
Най-модерната
пречиствателна
станция в България

Кметът Здравко Димитров:

В мандат, пълен с кризи, Пловдив
има много нови инвеститори,
активно строи и привлича повече туристи
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Античният театър е едно от ем-
блематичните места на Пловдив.

Стадиони без аналог
у нас за 110 млн. лв.

Над 1000
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разкриха
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детските
градини
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Кметът
Здравко

Димитров: В мандат, пълен с кризи,

- Приключва мандатът 2019-
2023 г. Как бихте го определи-
ли, г-н Димитров?
- Като труден и успешен. Тру-

ден, защото в новата ни история
не е имало период с толкова ка-
таклизми. Първо, ковид епиде-
мията, в която се затвориха гра-
довете и цялата държава - жи-
веехме с контролно-пропускател-
ни пунктове, но още по-страшно-
то беше, че никой не знаеше
какво следва и колко ще продъл-
жи това, а неизвестността е
страшно нещо. След това започ-
на войната в Украйна, дойде нова
мигрантска криза, развихри се
инфлация... Над 2 г. в държавата
и общините имаше невиждана
скоро политическа нестабилност,
колко пъти се явявахме на избо-
ри? А всичко това създава неси-
гурност не само у обикновения
човек, а и у инвеститорите. Вди-
гането на цените в един момент
застраши строителството, фирми-
те поискаха индексации и си бяха
прави, но аз като кмет бях изпра-
вен пред опасността обектите да
спрат, градът да остане разкопан
и да не се работи.
Справихме се и с това, но вто-

ра година закъсня приемането на
държавния бюджет. И ние ще об-
съждаме финансовата рамка на
Пловдив на 14 септември, буквал-
но 3 месеца преди края на кален-
дарната година. Отделно в този
мандат бяха спрени доста от
европейските програми и общи-
ната нямаше възможност да кан-
дидатства, а това допълнително
товари местния бюджет. Трудно
се работи в такава ситуация.
- Но въпреки всичко смятате

изминалите 4 години и за ус-
пешни, защо?
- Започнахме много и важни

обекти, които са основополагащи
за развитието на Пловдив не са-
мо днес, а и в следващите годи-
ни. Изградихме най-модерната
пречиствателна станция в страна-
та, започнахме подлеза “Модър-
Царевец”, Южния обходен колек-
тор, пробива под гарата, рекон-
струкцията на “Голямоконарско
шосе”, което е връзката с маги-
страла “Тракия”. В район “Севе-
рен” подменихме ВиК съоръже-
нията на 40 улици, направихме
два модерни стадиона, строим
нов 50-метров плувен басейн,

нови детски ясли
и градини
Поставихме апарати за запла-

то протестираха и ни подложиха
на какви ли не изпитания с изиск-
ванията си, не се сърдя. Времето
ще даде оценка на свършеното
от нас. Обещах да направя ста-
дионите и го направих. Както се
ангажирах да намеря начин да не
се събаря Бетонният мост при из-
граждането на пробива под гара-
та, макар че това е обект на на-
ционална компания “Железопът-
на инфраструктура”, а не на об-
щина Пловдив, и пътната връзка
ще остане и ще бъде обновена.
- Управлявахте в политиче-

ски сложна ситуация и на ме-
стно ниво. Как се справя един
кмет с това?
- Срещах голямо неразбиране в

общинския съвет, дори безхабе-
рие. И се страхувам, че не беше
насочено към мен като личност, а
към развитието на града. От ува-
жение към местната законодател-
на власт никога не съм отишъл
на сесия без костюм и вратовръз-
ка, винаги съм отговарял на всич-
ки поставени ми въпроси в зала-
та. Но често се налагаше да слу-
шам как някой общински съвет-
ник, който дори не е създал се-
мейство или някакъв малък
бизнес, т. е. никога не е носил от-
говорност за други хора, дава
акъл как да се развива Пловдив и
дали примерно трябва да се изте-
гли заем за някой проект.
Но въпреки всички тези спънки

резултатите са налице - в Плов-
див има много нови инвеститори,
не само производствени мощно-
сти, а и бизнесуслуги, нови тър-
говски обекти и строителство.
За съжаление, градът отесня -

от години говоря, че разширява-
нето на Пловдив с изкуствено от-
делените от него през 80-те годи-
ни на XX век общини “Родопи” и
“Марица” е неминуемо. Съпроти-
вата е голяма - това са още два-
ма кметове със съответните адми-
нистрации, става дума за доста
постове, но съществуването на
тези общини е излишно.

щане на паркирането и намалих-
ме ролята на човешкия фактор в
събирането на този тип приходи и
те нараснаха до 4 млн. лв. годиш-
но, подменихме по-голямата част
от уличното осветление с енер-
госпестяващо...
- Какво обаче ще кажете на

хората, които се оплакват, че
се копае на много места едно-
временно?
- Винаги съм се извинявал за

създадените неудобства. Ремон-
тите на пътни отсечки са най-не-
благодарното нещо, защото се
затваря и се затруднява нормал-
ното придвижване. Не е като да
построиш една сграда - правиш
я и ако е хубава, всички са до-
волни. Но ако един кмет иска да
направи нещо за пътната инфра-
структура, трябва да е готов, че
ще има и недоволни. Стремим се
да работим бързо – ремонтирах-
ме участък от бул. “Христо Бо-
тев” и ул. “Копривщица” за 4 ме-
сеца. Имаше напрежение и око-
ло този обект, но вече хората си
минават оттам и дискомфортът е
забравен. По някои улици се ра-
ботеше и нощем, наливаше се
асфалт късно вечерта, когато
движението спре. И трябва да
кажа, че се иска смелост да за-
почнеш мащабни ремонти като
реконструкцията на “Голямоко-

нарско шосе” и “Рогошко шосе”,
защото това са част от входове-
те на Пловдив и проблемите с
трафика са неизбежни. Сигурно
затова работата по тези обекти е
била отлагана с години.
- А има ли нещо, което бихте

направили по друг начин, ако
мандатът ви започваше сега?
- Да. Бих започнал с пробива

до Водната палата, защото съм
убеден, че това съоръжение би
разтоварило движението в цялата
зона. И бих отделил за него пари
от бюджета на Пловдив, а не да
търся заеми, както направих, това
става бавно. В крайна сметка се
отказахме от този обект, защото
имаше организирани протести, но
съм убеден, че този транспортен
пробив е нужен на града.
- С кое от постигнатото се

гордеете най-много?
- Не е едно, но не мога да не

спомена стадионите на футболни-
те клубове “Ботев” и “Локомотив”.

Няма други такива
комплекси за футбол

у нас. Стадионът на “Локомотив”
още се ремонтира, но на “Ботев”
е готов и искам да кажа, че след
като има европейско игрище, е
добре да се появи и добър отбор.
Пожелавам и на двата тима успе-
хи на терена. А на феновете, кои-

ВАНЯ ДРАГАНОВА, РАДКО ПАУНОВ

� Започнахме много и важни обекти,
които са основополагащи за
развитието на Пловдив не само
днес, а и в следващите години

� Градът отесня – разширяването
на Пловдив с изкуствено отделените
от него през 80-те общини “Родопи”
и “Марица” е неминуемо

� За 4 г. определено помъдрях и
разбрах, че когато правиш нещо,
не трябва да чакаш благодарност

Уважаеми съграждани,
Празникът на нашия Пловдив е ден, в който сме призвани да се

поклоним пред героичните имена на личностите, които направиха
Съединението на Княжество България и Източна Румелия символ
на обединената ни нация.
Времената, в които живеем, са обладани от съмнения и предиз-

викателства. Хилядолетната ни история е показала, че сме оцеля-
вали и отстоявали в мрачните дни на битието. Народът ни е пока-
зал, че упованието и силата ни са се проявявали тогава, когато
сме били заедно.
Съединението на България е онази паметна дата, която бележи

решителността на дедите ни в годините след Освобождението. С
нея заявяваме себе си, волята си, целите си, но и бъдещето си.
Нека помним, а с паметта да следваме и завещаната мъдрост!
Честит празник, пловдивчани!
Честит празник, българи!



ЕСТАРТ ПЛОВДИВ

Програмата за празника Пловдив, 6 септември

 10 ч - Тържествен молебен, отслужен от Негово 
Високопреосвещенство Пловдивския Митропо-
лит Николай в Катедрален храм „Света Богороди-
ца“

 11,30  ч - Полагане на венци и цветя на паметна-
та плоча на майор Райчо Николов до Римския 
стадион

 12 ч  - Празнична концертна програма с участие-
то на Биг Бенд Пловдив с диригент Николай Гешев 
на ул. „Иван Вазов“ (отсечката между ул. „Авксен-
тий Велешки“ и ул. „Кръстьо Пастухов“)

 18,30 ч - Възстановка на събитията от 6 
септември 1885 г. от комитет „Родолюбие“ на 
площад „Централен“ пред Военния клуб

 19 ч - Празничен концерт на Фолклорен ансамбъл 
„Тракия“ и Гвардейския представителен духов 
оркестър на Античния театър

 19,45 ч - Представяне на изложбата „Дарител-
ството има значение“ в Регионалния исторически 
музей, зала „Съединение“

 20,30 ч - Тържествена вечерна заря-проверка по 
повод 138-ата годишнина от Съединението на 
България и Празника на Пловдив на площад „Съеди-
нение“

 21 ч - Концерт на „Теодосий Спасов Фолк Квин-
тет“ на ул. „Иван Вазов“ (отсечката между ул. 
„Авксентий Велешки“ и ул. „Кръстьо Пастухов“)
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Пловдив има много нови
инвеститори, активно строи
и привлича повече туристи
Техните седалища са тук, хо-

рата от селата в тях така и така
идват в града, за да решат про-
блемите си, какво би се проме-
нило, ако се обърнат към упра-
вата на Пловдив?
Така че времето на връщане-

то на тези общини към Пловдив
ще дойде. Вероятно първата
стъпка ще бъде направена с

референдума за
присъединяването
на Белащица
към Пловдив,

новият областен управител ще го
насрочи. Срещнахме се с хората
от това село, които искат да ста-
нат част от Пловдив, и се гордея,
че първата крачка към разраства-
нето на града беше в моя мандат.
- С какво Пловдив привлича
хората, които избират да живе-
ят тук?
- Пловдив е най-хубавият град у

нас – не е скромно да го кажа,
но е истина. И не е само въпрос
на културно-историческо наслед-
ство, на работни места, дори на
здравеопазване или образование,
макар че по време на ковид кри-
зата тук се лекуваха хора от цяла
Южна България и имаме универ-
ситети без аналог в страната. В
Пловдив има специална атмосфе-
ра, хората я усещат и това прави
града неповторим.
Ще дам един пример с украин-

ците - дори и те се интегрираха в
Пловдив бързо и по различен на-
чин. Предоставихме им бившата
Белодробна болница и помогнах-
ме тя да се превърне в място, къ-
дето да се настанят, докато си
намерят работа и жилище. Наре-
коха я “Втори дом”, което е толко-
ва силно и вълнуващо. Всеки мо-
же да направи сравнение между
думите “подслон” например и
“дом”.
- Туризмът достигна ли нива-
та от предковидната 2019-а?
- Да, още през миналата година

се усети значителен ръст, а

през 2023-а градът
прелива от туристи
Убеден съм, че техният брой

ще се увеличава, защото ние
продължаваме да работим върху
експонирането на културното на-
следство. Големите ни обекти са
Небет тепе и Източната порта,
открихме Голямата епископска
базилика и Форум-север. Дори
убедихме управата на един ча-
стен магазин на главната улица
да направи достъпна за посети-
тели частта от Римския стадион
под него.
Но Пловдив предлага не само

вълнуваща разходка из минало-
то. Този град избра за свое шоу
шампиона от Формула 1 Дейвид

Култард. Наскоро бях на концерт
на Kool & The Gang на Античния
театър - заваля дъжд, но никой
не си тръгна, просто уникална
публика.
Неповторимо преживяване бе-

ше и концертът на световната

оперна прима Соня Йончева.
Пловдив е домакин и на голе-

ми спортни състезания - напри-
мер турнирите на Гребната база,
състезанията по бокс, волейбол
и баскетбол. А сега, когато вече
имаме и модерни стадиони, мо-

же да посрещаме и значими фут-
болни мачове.
- Има ли проблем, който съ-
жалявате, че не сте успели да
решите?
- Веднага ще посоча намира-

нето на място за строителството
на нова сграда на операта. Пред-
ложихме на ръководството на
операта имот до зала “Колодру-
ма” - достатъчно голям, на кому-
никативно място, но те отказаха,
жалко.
- След всичко това не ви ли
се иска да продължите, един
мандатможебинеедостатъчен?
- Аз знам кой съм, откъде

идвам и какво съм постигнал.
Здраво съм стъпил на земята и
не забравям онова малко момче,
което тренираше баскетбол и ни-
кога не е предполагало, че ще
стане кмет на Пловдив. Нито пък
някога ми е хрумвало, че ще ме
спират непознати хора по улици-
те в други градове и ще ми каз-
ват: “Браво, Пловдив се развива!”.
Може би е малко странно, че от-
страни оценките са по-добри, но
аз отдавна знам, че никой не е
пророк в собствената си страна.
За 4 г. определено помъдрях и
разбрах, че когато правиш нещо,
не трябва да чакаш благодар-
ност.
Времето за взимането на реше-

нието дали ще се кандидатирам
пак не е много, но все пак го
има. Но наскоро ме попитаха в
какво финансово състояние оста-
вям общината и се наложи и аз
да задам въпрос: “А какво ви ка-
ра да мислите, че я оставям?”.

В края на април
беше открит
обновеният

Форум-север.
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ва през 1959 г. на мястото на ста-
рото парк-игрище на Френския
колеж. Оттам идва и прозвището
Колежа. Откриването е на 14 май
1961 г. Следват 50 г., в които се-
риозни ремонти не са правени и
модернизацията вече не търпи
отлагане. Реконструкцията започ-
ва на 1 юли 2013 г., обектът е да-
ден на концесия на банкера Цве-
тан Василев. След фалита на КТБ
стадионът е замразен и изоста-
вен. Във времето са правени опи-
ти строителството да бъде ре-
стартирано, но работата така и
не потръгва.

“Голямото обновяване
започна през 2021 г.

в нашия мандат, след като тре-
тият кабинет на ГЕРБ с пре-
миер Бойко Борисов отпусна 37
млн. лв. за двата стадиона - 25
млн. за “Христо Ботев” и 12
млн. за “Локомотив”, подчерта-
ва кметът Здравко Димитров.
По това време обаче Колежа е

буренясал и има сериозни съ-
мнения, че времето е нанесло
щети и по вече построеното. “Из-
вършихме конструктивно обслед-
ване с експерти от Университета
по архитектура, строителство и
геодезия. Направихме “прострел-
ване” на бетона и пълен анализ
на арматури и на изградените
конструкции. Всичко беше в нор-
мите. Това ни позволи да про-
дължим проекта”, разказва Пла-
мен Райчев.
Обектът е размразен и започ-

ва дострояването на секторите
А, Б, В и Г. След това са изгра-
дени козирките на сектор А и Б,
в момента се изграждат и на
другите два. “До края на годи-
ната ще бъдат напълно готови.
Остава довършването на тър-
говските помещения и концеп-
туално да бъде решено от бъде-
щия общински съвет как ще се
отдават под наем. В настоящия
мандат този въпрос не може да
бъде приключен”, разяснява
кметът на Пловдив.

“Няма такива стадиони в
България! Единствено
в Пловдив се изграж-

дат спортни съоръжения от такъв
мащаб.”
Думите са на кмета Здравко

Димитров, който смята, че ста-
дионите “Христо Ботев” и “Локо-
мотив” са венецът на мандата му.
“Проектите на двете спортни

съоръжения са уникални и нямат
аналог у нас”, допълва зам.-кме-
тът по строителството Пламен
Райчев. Казва, че всички стадио-
ни, строени през миналия век, са
от друг тип. “Те не са футболни,
а комплексни - имат и лекоатле-
тически писти. А новите стадиони
на пловдивските “Ботев” и “Локо-
мотив”

са предназначени
само за футбол
В цялата страна само “Лудого-

рец” има подобно съоръжение,
но там не всички трибуни са за-
вършени. Докато на “Христо Бо-
тев” са готови и усилено се рабо-
ти и на Лаута, където играе “Ло-
комотив”, обяснява Райчев.
В цяла одисея се превърна из-

граждането на стадион “Христо
Ботев”, който вече е лицензиран и
приема мачове от Ефбет лигата.
Историята на съоръжението е

дълга – строителството му започ-

Президентът наПФК“Ботев” (Пд)АнтонЗингаревичи кметът наПловдив
Здравко Димитров на откриването на Колежа

Стадиони без аналог у насСтадиони без аналог у насСтадиони без аналог у насСтадиони без аналог у насСтадиони без аналог у насСтадиони без аналог у насСтадиони без аналог у нас
Новият стадион

“Христо Ботев” ве-
че е лицензиран и
приема мачове от

Ефбет лигата.

� Не всяка община за един
мандат може да се похвали
с такива съоръжения, убеден
е кметът Здравко Димитров

� Мислех, че няма да доживея
да видя нов “Локомотив”, радва
се легендата Христо Бонев

� Изключително щастлив съм,
че отборът най-после се
завърна в собствения си
дом, казва именитият ветеран
на “Ботев” Трифон Пачев

Паметникът на
Христо Ботев
беше върнат

пред стадиона
още преди края
на ремонтните

дейности.
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за 110 млн. лева строи Пловдив
Стадион “Христо Ботев” има

18 500 места - само за седалки-
те бяха дадени 2,9 млн. лева.
Осветлението му е изключител-
но съвременно. Разпределено е
по козирката за разлика от кла-
сическото при другите стадио-
ни, където прожекторите са
разположени в ъглите. Това е

най-новата тенденция,
защото покрива 100%
от терена с
необходимия поток
светлина
Тревата е засадена, за нея

бяха отделени около 500 000
лв. Заедно със стойността на
строително-монтажните работи

цената на Колежа
стигна 56 млн. лв.
Здравко Димитров е убеден, че

за такова модерно и мащабно
съоръжение това не са много па-
ри, защото, ако се направи срав-
нение с един нов стадион в Унга-
рия, ще се окаже, че той е в пъ-
ти по-скъп. Самото строителство
беше съпроводено с нерви, улти-
матуми и протести – основно от
страна на феновете, нетърпеливи
всичко да стане бързо и по най-
добрия начин.
“Нормално е при такъв маща-

бен обект, който дълго е чакан,
да има и напрежение. Но това
вече е в миналото. Стадионът е
готов, играят се мачове. Всички
са доволни. Имаше твърдения,
че конструкциите били компро-
метирани. Направихме обследва-
ния, които ги опровергаха. Всич-
ко е по стандарт. Приемателната
комисия се е произнесла без за-
бележки, а в нея участват над 20
специалисти. Нормално е при-
вържениците да реагират емо-
ционално понякога. Всичко е
свършило и се надявам оттук на-
татък да има само хубави момен-
ти на стадиона. Да, претърпях
огорчения, но вече съм ги забра-
вил. Човек не може да живее с
лошите спомени. Умората и оби-
дите минават, построеното оста-
ва, за да се радват гражданите
на Пловдив”, доволен е зам.-кме-
тът по строителството Райчев.
Той признава, че досега не се

е занимавал с такъв обект и за
него е било огромно предизвика-
телство. Благодари на всички -
на проектанти, надзорници,
строител, на екипа в общината,
който работил неуморно.
Стадионът беше открит на 29

април т. г. с мач между “Левски”
и “Ботев”, завършил с 1:0 за го-
стите. “Аз съм изключително
щастлив, че най-после отборът
се завръща в собствения си дом.
Възхитен съм от това, което ви-
дях с очите си”, коментира име-
нитият ветеран на “Ботев” Три-
фон Пачев след 10-те години, в
които тимът играеше на клубната
база в “Коматево”.
Напредва и реконструкцията

на стадион “Локомотив”. Работа-
та по модернизацията му започ-
на през 2020 г. с отпуснатите от
тогавашното правителство 12

Когато бъде завършен изцяло, спортният обект на Лаута ще е с категория 4+.

млн. лв. Парите за Колежа обаче
бяха двойно повече и недовол-
ството сред феновете беше не-
минуемо. “Отпуснатите от държа-
вата средства бяха разпределени
по братски”, казва с горчива иро-
ния легендата на “Локо” Христо
Бонев-Зума. Но в крайна сметка

стадионът на Лаута
почти ще се изравни
по стойност с този
на “Ботев” (Пд),

защото 12-те милиона са само
за първите трибуни. С тях е из-
готвена идейна концепция за
цялото съоръжение и прилежа-
щите му части и е разработен
технически проект за 3 трибуни
– северна, южна и източна. Ве-
че са готови северната, попу-
лярна и като “Бесика”, и южна-
та. В момента се работи по из-
точната, наречена “Спортклуб”.
Тя трябва да бъде завършена
до края на 2024 г. Когато ста-
нат готови, стадионът ще отго-
варя на трета категория по кла-
сификацията на УЕФА.
През август т. г. община Плов-

див обяви обществена поръчка
за изграждането на четвъртата
трибуна и благоустройството на
зоната около спортното съоръ-
жение. Тя е на стойност 42 млн.
лв. Конкретните дейности са съ-
баряне и изграждане на нова
централна трибуна, 950 парко-
места, нови игрища - основно и
тренировъчни. Ще бъде надгра-
дена осветителната система,
както и ВиК- и електровръзки и
вертикална планировка, ще има
и търговска зона. Поръчката бе
спряна заради жалба и се чака
КЗК да се произнесе.

Когато бъде довършен
изцяло, категорията
ще бъде 4+

и там ще може да се играят ма-

чове от първенства като Лига на
конференциите и лига “Европа”.
Местата ще са около 14 000.
“Важното е, че докато трае из-

граждането на трите трибуни,
“Локомотив” не е спирал да
играе там. Това е условие по до-
говора за строителството”, казва
кметът на район “Южен” Коста-
дин Язов, който наблюдава ре-
конструкцията като представител
на община Пловдив. Той е дово-
лен, че работата там върви дори
с изпреварващи графика сроко-
ве.
Вече е обнадежден и Зума.

“Мислех, че няма да доживея да
видя стадиона. Факт е, че и два-
та спортни обекта нямаше да
станат, ако не беше тогавашният
прeмиер Бойко Борисов, който
отпусна за тях пари. Как да не
се радвам? Това ми е мечтата –
да видя стадиона завършен. И да
похваля тези хора, които толкова

луксозно строят. Като видя три-
буна “Бесика”, изпитвам истинско
удовлетворение. Южната трибу-
на е напълно готова вече. А най-
важно е, че отсреща, където бе-
ше “Спортклуб”, ще има трибуна,
която ще задоволи претенциите
на всички, които обичат футбола.

Вярвам, че ще се
намерят средства
за завършването на
нашето съоръжение
То е на такова място, където

са и всички стадиони на големи
отбори – паркът е до нас, кому-
никацията е много добра. И ко-
гато го видя завършен, ще ка-
жа, че нищо друго не искам по-
вече”, зарича се почетният пре-
зидент на “Локомотив” (Пд). И
заедно с останалите фенове ча-
ка времето, когато и на Лаута
ще се играят мачове от висок
клас. (24 часа)

Реконструкцията на
стадиона на “Локо-
мотив” (Пд) започ-
на през 2020 г.
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нален термин във ВиК средите
се използва за течност, която
все още не е годна за пиене, но

се нуждае само от
едно обеззаразяване
За да бъдат решени проблеми-

те с водата в Пловдив обаче, не
е нужна само пречиствателна
станция, а и канализационна
мрежа, която да отвежда всичко
до нея. В момента общината и
ВиК едновременно работят в ня-
колко части на града, за да мо-
же възможно най-бързо да бъде
обновено всичко. В район “Севе-
рен” вече 40 улици са с подмене-
ни инсталации, а колекторът, в
който се събират, е свързан със
станцията. Общината все още
изгражда такъв на бул. “Дунав” и
“Брезовско шосе”. Той трябваше
да бъде готов, но се забави зара-
ди изникването на археология
под стария асфалт.
В противоположната част на

града също кипи работа. Проек-
тът на водоснабдителното друже-
ство за Южния обходен колектор
е на стойност 81,5 млн. лв. и це-
ли да спаси града от наводнения.
Дължината му ще бъде 11 кило-
метра - от бул. “Пещерско шосе”
през ул. “Царевец” ще мине под
жп линията, оттам по ул. “Модър”
и бул. “Александър Стамболий-
ски” ще стигне в район “Тракия”,
за да бъде включен в пречиства-
телната станция. По проекта
имаше документални проблеми,
но след продължили месеци раз-
говори с редица институции об-
щина Пловдив успя да ги реши.
В средата на годината Здравко
Димитров увери, че цялото фи-
нансиране е осигурено и работа-
та е изцяло в ръцете на строите-
лите, които периодично го ин-
формират докъде са стигнали.
В последната година много жи-

тели на Пловдив бяха разгневени
от неудобствата, до които доведе

масовото обновяване
на канализацията
То обаче е необходимо, тъй

като водопроводната мрежа не
издържа на постоянното разра-
стване на града. Домакинствата
в кварталите “Кючук Париж” и
“Коматево” често са на сухо, по-
неже мрежата не може да по-
крие нуждите на хилядите нови
апартаменти. Проблеми имат и
хората от близките Белащица и
Марково, където също постоян-
но се строят къщи. Живеещите
там неведнъж са излизали на
протести, защото имат пробле-
ми с водата.
Според Здравко Димитров

системата е натоварена макси-
мално и ако не бъде подходено
отговорно, рискува градът да
блокира. “Затова понякога тряб-
ва да взимаме авангардни реше-
ния, които не се харесват, но ще
работят в следващите 10-15 го-
дини”, категоричен бе кметът
след официалното откриване на
пречиствателната станция. Са-
мият Южен обходен колектор
затвори ключовия булевард
“Александър Стамболийски” и
ограничи движението на живее-
щите в края на “Кючук Париж”.
Те обаче са доволни, че догоди-
на пътят отново ще бъде пуснат,
ще бъде по-широк и вече няма
да си спомнят, че са оставали
без вода.

отпадните води на Пловдив, стан-
цията използва утайките, за да
намали разходите си. Строители-
те са изградили два нови метан-
танка с вместимост 7500 кубика -
най-големите в България. Те

превръщат по-голямата
част от утайката
в биогаз,

който пък произвежда електри-
ческа и топлинна енергия, нео-
бходими за функционирането на
модернизираното съоръжение.
Когенерацията на ток обгрижва
над половината от нуждите му.
Останалото се изпраща в инста-
лация за термично изсушаване,
където става годна за изгаряне в
пещ на твърдо гориво или за
производство на цимент. Всичко
това помага за по-евтиното пре-
чистване на веществата в отпад-
ните води. Според 5-годишния
план, който е защитен в Комисия-
та за енергийно и водно регули-
ране, цената му ще нараства ня-
колко пъти по-бавно, отколкото в
другите български градове. Няма
друга пречиствателна станция у
нас, която да функционира по та-
къв модерен начин.
Освен отпадните води на гра-

да и близките села обновеното
съоръжение ще отвежда и дъж-
да. “Ние нямаме разделна кана-
лизационна мрежа и това на
моменти наистина натоварва
работата на станцията. Когато
се включат и проливните дъж-
дове, водното количество става
огромно”, посочи Ангел Гълъ-
бов. Въпреки това не би трябва-
ло да има проблеми.
Обновеното съоръжение се

използва и от много предприя-
тия, които не са свързани ди-
ректно с него. Те карат отпад-
ната си вода с цистерни и по то-
зи начин допълнително се нама-
лява замърсяването на екоси-
стемите в река Марица.
След като мръсните води от

предприятията и домакинствата
в Пловдивско минат през стан-
цията, те излизат като “техниче-
ски чиста вода”. Този професио-

КметътнаПловдивЗдравкоДими-
тров преряза лентата на обновеното
съоръжение през юни.

Обновената пречиствателна
станция на Пловдив, която
беше официално открита

на 14 юни, може да обработва
отпадните води на цялото насе-
ление на града и на още толкова
хора.
Капацитетът є е за 700 000 ду-

ши и в момента няма точка на
Пловдив, която да не е свързана
с нея. В съоръжението пристига
и водата на няколко селища от
Родопската яка - Първенец, Мар-
ково, Браниполе, Брестник и Бе-
лащица, които се разрастват вся-
ка година.
Това обясни пред “24 часа” за-

местник главният инженер на
ВиК - Пловдив, Антон Гълъбов.
По неговите думи капацитетът,
който може да поеме пречиства-
телната станция, е огромен. Тя
обработва отпадните води, преди
да бъдат върнати в р. Марица и е
от изключителна важност за
флората и фауната в областта.
“Тук говорим за екологичния

ефект от това, че

в Марица влиза
много чиста вода”,

заяви инж. Гълъбов. Съоръже-
нието не е ново, но е било въве-
дено в експлоатация през 1986 г.
и вече не отговаряше на стан-
дартите, тъй като с влизането на

България в ЕС са пристигнали
много нови изисквания и норми.
“От построяването на станцията
бяха правени само частични ре-
монти. Сега вече имаме инстала-
ции, които

улавят всичко,
включително и фосфор,

така че ефектите от обновяване-
то са много”, посочи Гълъбов.
Зам. главният инженер опреде-

ли реконструкцията на пречи-
ствателната станция като “един
от най-мащабните проекти, които
са правени в Пловдив”. Тя започ-
на през юни 2021 г. и приключи
през май т.г. Обектът е най-голе-
мият подетап от Водния цикъл на
града, който е на стойност 115
334 116 лв., и само за него бяха
използвани 70 млн. лв.
Месеци преди завършването

на ремонта общината беше за-
плашена от глоба в размер на 17
млн. лв. заради нарушения по
обществената поръчка за избор
на изпълнителя. Екипът на кмета
Здравко Димитров обаче доказа,
че такива не е имало и станция-
та успешно получи Акт 16. “Мис-
ля, че това няма аналог - такъв
голям обект да бъде приет без
възражения”, отбеляза кметът,
преди да отреже лентичката.
Освен че събира и пречиства

Най-модернатаНай-модернатаНай-модернатаНай-модернатаНай-модернатаНай-модернатаНай-модерната

пречиствателнапречиствателнапречиствателнапречиствателнапречиствателнапречиствателнапречиствателна След като мине
през пречи-
ствателната

станция, вода-
та ще се нуж-

дае само от
обеззаразява-
не, за да бъде

годна за пиене.станция в Българиястанция в Българиястанция в Българиястанция в Българиястанция в Българиястанция в Българиястанция в България
може да поеме 2 пъти Пловдив

НИКОЛА МИХАЙЛОВ

� Няма аналог толкова голям
обект с европейски средства
да бъде приет без
възражения, категоричен е
кметът Здравко Димитров

� В нея се изливат всички води
на града, близките населени
места и много предприятия

� Съоръжението самљ
произвежда над 50%
от електричеството,
което използва
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Осем нови детски гради и
ясли в Пловдив са готови,
други са пред завършва-

не в мандата 2019-2023 г., сочи
справката на градската управа.
В години на кризи и нестабил-
ност да бъдат построени толко-
ва заведения не е малко, уточ-
няват оттам. Новите детски гра-
дини разкриха допълнително
над 1000 места. В момента об-
щинските градини обхващат 11
000 малчугани. А с новопо-
строените цифрата нараства на
12 хиляди.
Всеки момент предстои да от-

вори филиалът на ДГ “Таня Са-
вичева”, който се намира в
район “Тракия”. Тя е построена
по спечелен проект, финанси-
ран от образователното минис-
терство. Очакванията са на 20
септември да бъде открита.
Детската градина е за 8 групи и
ще приеме около 250 деца. Ар-
хитектурният проект наподобява
този на ДГ “Чайка” в район
“Източен” - изключително мо-
дерна сграда. С новия филиал

ще бъде решен
проблемът с липсата
на места в
район “Тракия”
Заведението е оборудвано с

физкултурен салон, а за по-
строяването му бяха осигурени
близо 3,5 млн. лв.
На нова градина се радват де-

цата и в район “Южен”. Тя е за
8 групи и подслони около 200
хлапета. ДГ “Малина” е на бул.
“Александър Стамболийски” и
разполага с басейн, дворно про-
странство и площадки за игра.
В нея бяха инвестирани около
4,5 млн. лв.
Строителството є започна

през септември 2020 г., а само-
то откриване на 15 март т.г. се
превърна в спектакъл. Кметът
Здравко Димитров подари на
директорката Дочка Попова
икона на Богородица с младе-
неца.
“Добре дошли в детска гради-

на “Малина”, извикаха в глас
нейните възпитаници. В новата
сграда бяха преместени децата,
които до момента учеха в под-
блоково помещение на ул. “Ки-
чево”.

Училище
“Любен Каравелов”
стана неузнаваемо

след ремонт
за 2,9 млн. лв.

нира волейбол, баскетбол, ханд-
бал и футбол. До нея

се стига чрез
топла връзка
Директорката Славка Щерева

не може да се нарадва. Според
нея в залата могат да се правят
и концерти, тъй като има изгра-
дена сцена. Местата за зрители
са 238. Басейнът пък е с 4 кори-
дора, дълъг е 25 м и е широк
12,5 м.
Ремонтът на основната и по-

мощната сграда на училище
“Любен Каравелов” е изпълнен
по проекта “Образователна ин-
фраструктура - изграждане и
обновяване на училища, детски
градини и ясли в Пловдив” на
Оперативна програма “Региони
в растеж”.
С изцяло нов покрив е ОУ

“Душо Хаджидеков”, след като
предишният изгоря на 1 септем-
ври 2022 г. Наложи се ученици-
те да бъдат временно преместе-
ни, но в рамките на месец се
завърнаха. Спешният ремонт
струваше на общината близо
470 хил. лв., а строителят за-
почна работа по него на извън-
редни смени след пожара. Ця-
лата дървена конструкция от
близо 700 кв. м е подменена,
положени са хидро- и топлоизо-
лация, монтирани са нови улуци
и активна мълниезащита. Ди-
ректорката Грозденка Николова
благодари на кмета Здравко
Димитров за личната ангажира-
ност и пълното му съдействие
за ремонта. (24 часа)

Съсспектакълбешеоткрита тази годинановатадетска градина “Малина”
на бул. “Александър Стамболийски”.

В същия район “Южен” се до-
вършва и детска градина “Зор-
ница”, където изграждат поме-
щения за пет групи. Те ще
приютят 125 деца от 3 до 6 г.
Оборудвана е със салон за про-
жекции, кабинет за рисуване и
фонотека. Има и физкултурен
салон. Очаква се новата сграда
да е готова до средата на ноем-
ври, поръчката за оборудването
є вече е обявена. Цялото строи-
телство е на стойност над 3,5
млн. лв.
Почти готова е и детска гра-

дина “Каменица” в центъра на
Пловдив. Старата є сграда бе-
ше съборена заради конструк-
тивни проблеми. На нейно мя-
сто построиха нова, която из-
глежда като детски дворец. За
всяка група са осигурени безу-
пречни условия за обучение и
игра. Строителството погълна
над 4 млн. лв. “Каменица” е за 6
групи, които осигуряват 150 ме-
ста.
“Когато бъдат довършени но-

вата детска градина в “Тракия”,
както и “Каменица” и “Зорница”,

ще обявим прием за
още 355 деца и ще
можем да кажем,
че няма недостиг
За всяко пловдивско дете ще

има място в детска градина, мо-
же да не е най-желаната, но ще
има”, казва шефката на отдел
“Образование” Донка Щиляно-
ва.
Заедно с това се ремонтират

и разширяват съществуващи
градини. В ДГ “Пролет” напри-
мер беше извършено саниране
на сградата за 253 000 лева и
така тя доби изцяло нов вид.
Цялостни и частични ремонти
са направени в детските гради-
ни “Маргаритка”, “Малкият
принц”, “Едгард Бороу”,
“Елица”, “Наталия” и др.
Средното училище “Любен

Каравелов” стана неузнаваемо
след обновяване с 2,9 млн. лв.
Учебното заведение подготвя
музиканти, но на физкултурния
салон и плувния му басейн мо-
гат да завидят учениците от
спортното училище в града. За-
лата позволява в нея да се тре-

Специално из-
градена топла

връзка свързва
физкултурния са-
лон и басейна с
учебната сграда
на училище “Лю-
бен Каравелов”.

ОУ “Душо
Хаджидеков”
е с изцяло
подменен покрив.

Така из-
грежда СУ
“Любен
Каравелов”
след ця-
лостното
обновяване.

Над 1000 места разкриха
новите детски градини
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- Г-н Стоилов, за много плов-
дивчани дейността на вашето 
предприятие “Организация и 
контрол на транспорта” не е по-
зната. В какво се изразява тя?

- Дейността ни е важна. Вмене-
ни са ни отговорни функции по 
безопасността на движението, ко-
ито включват интелигентно упра-
вление на трафика и светофари, 
организация, знаци, маркировка 
и други съпътстващи дейности. 
Издаваме всички документи за 
извършване на таксиметров пре-
воз. Организираме поддръжката 
на уличното осветление. Тези 
няколко звена са много различ-
ни и касаят в някои от случаите 
рискова транспортна инфраструк-
тура.

- Как се справяте?
- Не е лесно, защото нямаме 

достатъчно хора. Щатните ни 
бройки са 130, но постоянно 
остават незаети 15-20, вероятно 
заради неатрактивните заплати. 

- Факт е, че градският транс-
порт в Пловдив не е харесван. 
Какво правите, за да го подо-
брите?

- Проблемът е комплексен. 
Основният се дължи на 

�����������	� 
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схемата трябва да стане по-адек-
ватна. Линиите покриват всички 
маршрути в града, но някои са 
прекалено удължени и обика-
лят нелогично в зигзаг. Така се 
удължават маршрутът и времето 
за пътуване. Например линия 16 

в квартал “Кючук Париж” прави 
чудеса - обикаля през големи 
и малки улички. И за да стигне 
до крайната точка, минават 50 
минути. Това е прекалено много 
пътуване до центъра. Ако човек 
тръгне с колело, ще стигне по-
бързо. 

В последните 2 години бяха 
направени няколко промени, с 
което се постави добро начало. 
Но те са много малка част от нуж-
ните корекции на маршрутите на 
основните градски линии. Доба-
вихме една нова основна линия, 
което също е стъпка в правилната 
посока за развитието на тази зна-
чима обществена услуга.

- Хората негодуват най-вече 
от неспазването на разписани-
ята от превозвачите. Какво пра-
вите, за да подобрите услугата?

 - Следим за изпълнението, 
доколкото ни позволява налич-
ната ресурсна и материална 
обезпеченост. Но шофьорът дори 
при липсата на обективни пречки, 
включително случаите на пълни 
с коли улици, каквото и да прави, 
няма как да изпълни точно поста-
вената задача. 

�
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- Докъде стигнахте в намере-

нието си да създадете общин-
ско транспортно дружество с 
електробуси?

- Дружеството “Екобус” е съз-
дадено, каквото се изискваше от 
нас, е направено. Но все още не 
са доставени електробуси и пре-

возвачът не може да започне да 
оперира. Предстои най-важното - 
да се подготвим с проект, с който 
да кандидатстваме за финансира-
не за покупка на превозни сред-
ства. Когато се отвори съответна 
програма или донор, да можем да 
кандидатстваме.

- Колко електробуса са нуж-
ни?

- Засега имаме една линия и 

тя е предназначена да обслужва 
учебните заведения. За нея са 
нужни 6 електробуса, като едини-
ят е резервен. Видяхме различни 
цени, има и от 1 милион лева за 
автобус. Чували сме, че има и 
по-евтини. Мисля, че основната 
задача на самото дружество е да 
се подготви и да кандидатства.

- Успяхте ли да накарате плов-
дивчани да слязат от колите си 

 Облекчаването 
на тежкия трафик 
в Пловдив е битка, 
която общинското 
предприятие “Орга-
низация и контрол 
на транспорта” води 
всекидневно. От 
ръководството му 
признават, че все още 
не са я спечелили, за-
щото 200 000 са реги-
стрираните моторни 
превозни средства, 
броят им непрекъсна-
то нараства, а места-
та за паркиране не 
достигат. Отделно в 
града всеки ден вли-
зат десетки хиляди 
автомобили от други 
населени места.

“Буквално от пър-
вия ден на мандата 
на кмета Здравко Ди-
митров предприехме 
мерки да отпушим 
трафика”, казват от 
общината. 
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сред които са тези до баня 
“Старинна”, на Сточна 
гара, до Аграрния универ-
ситет, на ул. “Гладстон” и 
бул. “Руски”. На други са 
премахнати част от левите 
секции на светофарните 
уредби и са поставени 
такива за десен завой. 

“Въвели сме над 150 
стрелки за по-лесно зави-
ване надясно, променихме 
режима на светофарите, 
така че да бъде съкратен 
автомобилният престой 
на кръстовищата”, пояс-
няват от предприятието. 
30 от кръстовищата са с 
видеонаблюдение, чието 
надграждане продължава. 
По много от пътните арте-
рии е организирана зелена 
вълна.

Цялостна реоргани-

������ �	�����:

През ноември 
Не всички автобуси са нередовни, 

само 4-5 линии от 29 създават проблеми, 
посочва шефът на общинското предприятие 

“Организация и контрол на транспорта”
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С десни секции по кръстовищата 
и зелена вълна 

отпушват трафика 
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зация на движението е 
направена в зоната между 
булевардите “Източен”, 
“Христо Ботев”, “Цар 
Борис Трети Обединител” 
и “Княгиня Мария Луиза”. 
Еднопосочно движение е 
въведено по голяма част 
от улиците, ремонтирани 
след реализацията на 
водния проект по бул. 
“Марица-север” - в учас-
тъка от ул. “Карловска” до 
“Златна Панега”, както и 
в цялото каре, заключено 
между улиците “Победа”, 
“Сава Муткуров”, “Златна 
Панега”.

“Резултатът е видим. 
Няма го вече хаоса по 
малките улички”, смятат в 
градската управа.

За градския транспорт в 
Пловдив обаче има какво 
да се желае. Това е един-
ственият град без общест-
вен транспорт, тъй като е 
поверен на частни превоз-
вачи още от мандата на 
кмета Иван Чомаков. “Това 
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и да ползват градския транс-
порт?

- Все още не. 

� 80% �� ������ 
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тоест само шофьор, който отива 
на работа или се връща.

- Така е, защото очевидно не 
могат да разчитат на градския 
транспорт.

- Не целият обществен транс-
порт на Пловдив е нередовен. 
Имаме проблем само с 4-5 линии 
от общо 29-те. И хората отдавна 
разбраха, че те като не идват, 
ползват заместващите ги. Тези 
линии се изпълняват от два опе-
ратора - “Хеброс бус” и “Авто-
транс 2000”.

- Какво правите, за да ги нака-
рате да си изпълняват разписа-
нията?

- Плащаме им по-малко субси-
дии и компенсации, наказваме ги 
спрямо договорите и ги убеж-
даваме, че единственият начин 
да получават средства е да си 
изпълняват курсовете.

- Вие ползвате ли градски 
транспорт?

- Да, и още ми е приятно. Пъту-
вам по линии 20 и 11.

- Кога ще дойде краят на ера-
та кондуктори да късат билет-
чета в рейса?

- Много скоро. Фирма е из-

брана да надгради електронната 
система и в началото на ноември 
ще имаме две пилотни линии.

- Доволен ли сте от уличното 
осветление в Пловдив?

- Пловдив в никакъв случай не е 
тъмен град.

- А кога ще бъдат осветени 
и най-крайните зони, не само 
центърът?

- В Пловдив дълги години назад 
управляващите заделяха само по 
1 млн. лева годишно в бюджета 
за улично осветление. Тези пари 
бяха малко. В голямата си част 
мрежата е стара и амортизирана. 
Градът вече има предимство с 
действащи две системи. Едната 
действа на

�������� �������� - 
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и се контролират от модерна 
система, която дава информация 
за потребление, разход. 

Строителството на жилища в 
Пловдив е много интензивно. При 
изграждането късат кабели и не 
ги интересува какво са направили. 
Имаме аварийни групи, които са 
22 души по щат, а заетите бройки 
са 14. 

- И все пак какво направихте 
за осветлението на Пловдив?

- В последните 10 години се на-
прави много. Инвестирани са над 

10 млн. лева собствени средства 
за подновяването и надграждане-
то му. В районите “Централен” и 
“Южен” в началото на мандата 
бяха обновени уличните лампи, а 
сега в края в “Северен” и “Тра-
кия” поставихме осветление за 
1,5 млн. лева. 

- Пловдив е от рекордьорите 
по пътни инциденти. Какво пра-
вите те да намалеят?

- Съвместната работа на общи-
ната и КАТ даваше резултати. В 
началото на годината бяхме сва-
лили травматизма. Но в послед-
ните месеци нещата пак тръгнаха 
в обратна посока. Повдигнатите 
пешеходни пътеки се оказват 
недотам ефективни. 

ни лиши от възможността 
да обновим автопарка със 
средства от европейските 
фондове”, коментира кме-
тът Здравко Димитров.

Той обаче припомня, че 
цените на билетите 
и на преференци-
алните карти за 
ученици, сту-
денти и пенси-
онери са сред 
най-ниските в 
страната. 

��������� 
	���
��� 
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“Заварихме неработеща 

електронно-билетна систе-
ма, която е сред причините 
за неизпълнение на марш-
рутните разписания от пре-
возвачите и справедливо 
предизвиква недоволство-
то на гражданите”, допъл-
ват от предприятието.

Най-сетне има подписан 
договор с фирма, която 

� ������ 
���������� 
������, 

каквато досега има само в 
столицата. Инвестицията е 
12 млн. лева. С внедряване-
то є пътниците ще могат да 
се таксуват с банкови карти 
и мобилни приложения.

Пътните знаци и хори-
зонталната и вертикалната 
маркировка също са в 
обхвата на “Организация 
и контрол на транспорта”. 

Ако през 2019 г. са били 
предвидени 320 

хил. лева за зна-
ци и маркиров-
ка, от следва-
щата година 
сумата скочи 
двойно.

Два пъти 
годишно се 

обновяват 
пешеходните 

пътеки, които 
наброяват 330 около 

учебните заведения. Купе-
на е машина за полагане 
на маркировка по специ-
ална технология, която е с 
трайност година и поло-
вина.

Обновените пътни 
настилки обаче изкушават 
някои шофьори да карат 
с висока скорост. Това 
наложи да бъдат изграде-
ни повдигнати пешеходни 
пътеки, а наскоро Диана 
Русинова от Европейския 
център за транспортна 
политика предложи на 
пловдивската община да 
поставя около зебрите 
така наречените “габъри”.

“Новост е, че “Организа-
ция и контрол на транспор-
та” вече изпраща съгла-
сувани с КАТ проекти до 

районните кметства, за да 
започнат с изграждането 
на изкуствени неравности, 
които да ограничат високи-
те скорости”, посочват от 
предприятието.

Поддържа се и над 
60-километровата мрежа 
от велоалеи, чийто гаран-
ционен срок още не е 
изтекъл.

Миналата година близо 

1 ���. ��� 
� �	������ �� 
�������� � ��� � 
�������� ���������� 
Това е в резултат от замя-

ната на над 2200 стари ос-
ветителни тела с нови LED 
лампи. С тях е оборудвана 
изцяло първостепенната 
улична мрежа в Пловдив. 
Новите лампи сами могат 
да определят електри-
ческата си мощност по 
предварително зададен 
график - да я намаляват 
през нощните часове с 
нисък трафик, когато не е 
необходима ярка светлина.

С безвъзмездната 
помощ от Финансовия 
механизъм на Европейско-
то икономическо простран-
ство успешно е реализи-
ран проект на стойност 
1 127 000 лева за рехаби-
литация и модернизация 
на уличното и парковото 
осветление в районите 

“Южен” и “Централен”. 
По проекта са монтирани 
над 1900 лампи, които се 
захранват от фотоволтаич-
ни централи. 

“Целта е LED осветлени-
ето да обхване целия град. 
Тази година са монтирани 
нови лампи на моста на 

Ще се опитаме преди 15 сеп-
тември 

� ������� 	���������� 
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�������� 
Възложили сме 334 зебри да 

бъдат освежени за първия учебен 
ден. 

Звеното ни отделя немалко 
средства да оправя на някого 
безумията. Например гумените 
колчета в разделителните ивици 
се чупят при повече от 300 мина-
вания през тях. Оправяме ги поне 
по два пъти в годината и след 
това отново ги чупят. На практика 
пълним каца без дъно.

�� „������	�
�� � ����� �� 
���������“ ������ ����	������ 
���� �� ���	��� ��	��������� � ���-
����� ����� 	� ��������� ������.

СНИМКИ СТОИЛОВ

тръгва електронното 
таксуване в транспорта

������ �����-
� ������� � 
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Повдигнати 
пешеходни 

пътеки 
възпират 

напористите 
шофьори

Адата, с което е решен 
дългогодишен проблем. 
Инвестираме още 600 
хил. лв. за изграждане 
на модерно осветление в 
район “Северен” и други 
части на града”, обоб-
щават от общинското 
предприятие.
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- Г-н Козарев, може 
ли Пловдив да се нарече 
цветен и зелен град?

- Определено. В Пловдив 
всяка година се засаждат 
стотици хиляди цветя. От-
както съм начело на “Гра-
дини и паркове”, годишно 
умножаваме над 2000 дър-
вета по улици, градини и 
паркове. Полагаме много 
грижи, за да бъде Пловдив 
цветен и красив. 

��������� �� 
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В разсадника отглежда-

ме различни видове цветя 
и се стараем да обновя-
ваме цветните фигури, 
за да е по-привлекателен 
градът. По цялата главна 
улица са разположени 
десетки висящи кошници 
с петунии. Има и големи 
саксии тип спирали на раз-
лични места в града. 

- Това лято сушата 
и жегата продължиха 
дълго. Как се справяте 
с този проблем там, 
където няма поливни 
системи?

- Успяхме на много 
места да прокараме 

поливни системи. Там, къ-
дето липсват, използваме 
водоноски. Съвсем скоро 
ще изградим нова изцяло 
автоматизирана поливна 
система на Гребната база. 
Сключили сме договор и 
за проектирането на още 
шест поливни системи в 
междублокови простран-
ства в районите. 

В това жарко лято 
хората работят от рано 
сутрин - започват в 6,30 
часа. Всеки ден поливат 
дървета, храсти и цветя. А 
там, където е възможно - и 
тревата.

- Поддържате ли в до-
бро състояние и квартал-
ните градинки, а не само 
големите паркове? 

- По същия начин, по 
който се поддържат и 
големите паркове, 


������ ����� 
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Стараем се много. Но 

гражданите трябва също 
да пазят. Често се натък-
вам на изхвърлени домаш-
ни торбички в междубло-
ковите пространства.

- Как се справяте с под-
дръжката на междубло-
ковите пространства?

- Тази пролет имаше ин-
тензивни валежи и тревата 
непрекъснато избуяваше. 
Работихме извънредно, 
но се справихме. Много 
хора се обръщат към нас 
за растителност и сами 
облагородяват около 
входовете си. Отзоваваме 
се на всички и им благода-
рим, че също допринасят 
Пловдив да е по-цветен, 
зелен и красив.

- При всяка по-голя-
ма буря в Пловдив има 
скършени клони и зати-
снати коли. Много ли са 
сигналите за надвиснали 
и болни дървета?

- От стотиците хиляди 
дървета в града няма как 
всички да са здрави. С 
всяка изминала година 

те остаряват и започват 
да създават проблеми. За 
да предотвратим риска от 
инциденти, приоритетно 
извършваме санитарна 
резитба на стари и болни 
дървета - два и половина 
месеца тази пролет рабо-
тихме и в почивните дни. 
Натъкваме се на

��
����	� 
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Наскоро ходихме да 

окастрим, а не да режем 
дървета, в едно между-
блоково пространство и 
станахме обект на нападки 
от живеещи. Винят ни, 
че искаме да унищожим 
дърветата, а ние напротив - 
гледаме да ги обезопасим. 
Но когато при буря някой 
клон от болно дърво се 
стовари върху кола, започ-
ват да ни корят.

От миналата година уси-
лено засаждаме повече 

дървета и по уличната ре-
гулация. По този начин се 
стремим да компенсираме 
тези, които се е наложило 
да отстраним.

- Кое е приоритет в 
работата ви?

- Да бъда винаги сред 
хората и да отговарям на 
всеки сигнал лично, така 
че възможно най-бързо 
да се реши поставеният 
проблем. Благодарен съм 
за всеки сигнал, защото 
така надграждаме работа-
та. Такъв е случаят с едно 
занемарено междублоко-
во пространство на бул. 
“Александър Стамболий-
ски”. След сигнали го из-
чистихме и превърнахме 
в хубав парк от 7-8 дка. И 
хората сега му се радват.

- Има ли при вас дефи-
цит на работна ръка?

- Ако преди за работно 
място при нас са се бори-
ли по двама-трима души, 
сега имаме свободни 
щатове и 

������ ����
Причината за това са не-

атрактивните възнагражде-
ния. По щат сме 540 души, 
а със сезонните работ-
ници - над 600. Гледаме 
всяка година да вдигаме 
заплатите, за да намерим 
по-квалифицирани кадри.

- Налага се понякога да 
сте в помощ и на огне-
борците. Как действате 
в синхрон и при какви 
ситуации?

- Винаги сме на раз-
положение с дежурни 
шофьори и водоноски. 
Миналата година, когато 
пламна Младежкият хълм, 
се обадих на директора на 
пожарната в Пловдив ко-
мисар Георги Мангараков. 
Моментално изпратихме 
няколко цистерни с вода, 
които да захранват пожар-
ните, за да не се разрасне 
огнената стихия. Непре-
къснато бяхме в контакт 
и когато наскоро горя в 
района на Гребната база.

- Докъде стигна обно-
вяването на техниката в 
предприятието и на кол-
ко години са най-старите 
ви машини?

- Когато дойдох в 
предприятието, заварих 
20-годишни автовишки, 
които непрекъснато се 
разваляха. По-миналата 
година бяха отпуснати 1 
млн. лв., с които купихме 
4 автовишки, 6 камиона, 
нови дробилки, косачна и 
резачна техника. 

��	��� ������ 
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По проекта на общината 

обогатихме автопарка и с 
току-що произведени 21 
машини за 3,7 млн. лв. 
с ДДС. Сред тях са още 
4 автовишки, електриче-
ски самосвали, вакуумни 
листосъбирачи и други 
специализирани машини. 
Особено ценен при косе-
нето е големият трактор с 
мулчер, който ни спестява 
средства, време и трудов 
ресурс.

Всяка година засаждаме 
над 2000 дървета, 
опазихме зеленината в сушата

������ ������	:

Скоро ще има нова автоматизирана поливна система на 
Гребната база, съобщава директорът на “Градини и паркове”

Веселин Козарев е 
роден на 26 януари 1985 
г. в Пловдив. Завършил е 
Професионалната гимна-
зия по архитектура, стро-
ителство и геодезия и 
магистратура “Корпора-
тивно управление” в ПУ 
“Паисий Хилендарски”. 
Работил е в счетоводна 
кантора и като специ-
алист по строителен 
контрол в район “Цен-
трален”. От 15 октомври 
2020 г. е директор на 
общинското предприятие 
“Градини и паркове”.
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3 млн. цветя
всяка година красят 
паркове и улици

Нови 55 хиляди храста рози 
са засадени през последните 4 
години в разделителните ивици 
на булевардите и други зелени 
градски пространства в Пловдив. 
Те цъфтят от началото на май 
почти до края на декември. 

Средногодишно се засаждат 
около 3 милиона цветя собстве-
но производство. Ландшафтните 
архитекти от “Градини и парко-
ве” разработват проекти за нови 
цветни фигури в най-представи-
телния парк на Пловдив – Цар-
Симеоновата градина.

Цветната красота се допълва 
от пълните с каскадна петуния и 
мушкато 128 кошници по стъл-
бовете за осветление и 28-те 
спираловидни саксии. Те са раз-
положени в централната градска 
част и по други знакови места.

След основно почистване и 
реставрация емблематичният 
фонтан с пеликаните на площад 
“Стефан Стамболов” блесна с 
цялата си красота, както при из-
граждането му през 60-те годи-
ни на миналия век. Всекидневно 
около него се снимат туристи. 
Поддръжката му е поверена на 
“Градини и паркове”. 

Предприятието, което се гри-
жи за зелената система на гра-
да, се обогати с 21 машини. Това 
са 4 автовишки, 4 дробилки, 
които превръщат клоните в чипс, 
6 електрически малки самосва-
ла, голям трактор с инвентар, 6 
електрически вакуумни листосъ-
бирача, малък челен товарач и 
камионче. 

Новата техника беше предста-
вена пред кмета Здравко Дими-
тров през март в базата на ком-
постиращата инсталация, която е 
изградена по европейски проект 
на общината и е предадена за 
стопанисване на предприятието. 
Кметът дори лично изпробва как 
работят вакуумните листосъби-
рачи, подкара и един от новите 
електрически самосвали, които 

са много полезни за почистване-
то на парковете.

Една от най-ценните придобив-
ки е големият трактор с мулчер 
и друг прикачен инвентар, който 
много бързо коси тревата върху 
големи площи. По този начин 
се пестят средства и време, а 
работниците, които замества, 
се пренасочват да обработват 
по-малките вътрешноквартални 
пространства.

Новите вакуумни листосъби-
рачи са като прахосмукачки и 
предимство е тяхната мобил-
ност. Работят безшумно и не 
вдигат прах. 

А 6-те нови малки електриче-
ски самосвала са разпределени 
по районите в града и са удобни, 
защото са леки и не нарушават 
алейните настилки. С тях се 
превозва растителен отпадък и 
инвентар.

С градински 
прахосмукачки 
събират листата 

по алеите, 
безшумни са 
и не вдигат 

прах
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“Няма социална услуга, която да е 
разписана в българското законода-
телство, и община Пловдив да не я 
предоставя на нуждаещите се. От 1 
октомври тази година 

������ 62 �����	�
, 
осигурени с държавно финансира-
не. Имаме и други 8 по европейски 
проекти. Затова се зарадвах много, 
когато в една презентация на Аген-
цията за социално подпомагане 
Пловдив беше определен като града 
с най-добре развита мрежа от соци-
ални услуги у нас”. Така зам.-кметът 
на Пловдив по социалните дейности 
Георги Титюков обобщава постигнато-
то по различни програми и проекти в 
помощ на хората, които по една или 
друга причина не могат да се справят 
сами. 

И дава пример с пловдивчаните с 
тежки здравословни проблеми или 
възрастни и самотни. “Всички те са 
обхванати от нашите услуги. Асистен-
ти имат не само хората с решения на 
ТЕЛК, а и тези, които са подали доку-
менти, но все още чакат произнасяне-
то на комисиите, защото това отнема 
време”, казва Титюков. Необходимите 
средства за тази подкрепа са не от 
бюджета на общината, а основно по 
европейските програми – най-често по 
“Развитие на човешките ресурси”. 

По Закона за личната помощ с пари 
от републиканския бюджет са
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Те са на 4, 6 или 8 часа в зависи-

мост от преценката на състоянието на 
човека, имащ нужда от помощ. “Често 
асистенти са близки на болните хора, 
заплатите и осигуровките им са над 
2,8 млн. лв. месечно. Затова казвам 
колко е важно, че идват от държавния 
бюджет”, подчертава Титюков.

Тази помощ е осигурена в дългосро-
чен план, защото се полага по закон. 
Със сериозен хоризонт са и социал-
ните услуги, предлагани с европейско 
финансиране, защото в общината вече 
имат опит в писането на проекти. Кога-
то изтече даден програмен период, 
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“Работихме по програма “Патронаж-

на грижа”. Когато тя свърши, разкриха 
“Патронажна грижа+” и ние про-
дължихме. Когато и тя приключи, на 
следващия ден бяхме спечелили нов 
проект – “Грижа в дома”, на стойност 
5,5 млн. лева. По него вече имаме 
около 250 служители, а потребителите 
са 1100. Сред назначените има по 15 
медицински сестри, рехабилитатори 
и психолози, другите са социални 
сътрудници, които помагат на нужда-
ещите се хора – водят ги на разходка, 
грижат се за хигиената, пазаруват и 
т.н. Взехме и един човек за поддръж-

Високата оценка е 
на Агенцията за социално 
подпомагане

Пловдив е градът с 
най-добре развита 
мрежа от социални 
услуги

ка – да оправи някоя излязла от строя 
лампа или ако се появи малък теч, да 
го ликвидира. Защото става дума за 
трудноподвижни хора и за тях и този 
тип дребни неща са сериозен про-
блем”, изброява Титюков.

По същия начин – със защитаване-
то на проект след проект, се работи 
и по осигуряването на топъл обяд. 
Тази програма функционира от 2015 г. 
Последният договор за безвъзмездна 
финансова помощ е за 4,185 млн. лв. и 
е със срок до юли 2025 година. Така 
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Обядът включва супа, основно ястие 

с месо и хляб в 11 трапезарии, 
разположени във всички части 
на града.

В Пловдив беше разкрит 
първият приют за бездомници 
като държавно делегирана 
дейност – още преди 10 годи-
ни. След това по европроект е 
създаден и център за вре-
менно настаняване, в който 
подслон до 6 месеца намират 
всякакви хора, изпаднали в 
тежка ситуация – след пожар 
в жилището, при продажба 
на апартамента от частен съ-
дебен изпълнител или други 
несгоди.

Сред най-големите соци-
ални проекти на Пловдив е 
изграждането на блок със 
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хора – бездомни или обитава-
щи жилища без ток и вода, в 
риск от бедност, самотни май-
ки и други. И в този случай ста-
ва дума за европейско финан-
сиране, а стойността е 7 165 

650 лева. Сграда-
та на практика е 
готова, предстоят 
издаването на акт 
16, купуването на 
обзавеждането 
и оборудването 
– чак до одея-
лата и спалното 
бельо. Очаква се 
първите нужда-
ещи се да бъдат 
настанени там на 
1 декември.

През послед-
ните години бяха разкрити и иноватив-
ни услуги - центрове за обществена 
подкрепа, за социална рехабилитация 
и интеграция и дневните центрове за 
деца със специални потребности, като 
тази подкрепа е напълно безплатна и 
достъпна за семействата. В тях работят 
високо квалифицирани специалисти 
– терапевти, рехабилитатори, меди-
цински лица, психолози, логопеди, 
социални работници.

Община Пловдив изгради по про-
ект Социално предприятие за хора с 
увреждания и вече 5 години го фи-
нансира от собствения си бюджет. 
Основната му цел е устойчивост на 
създадените 
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Наетите работници със специални 

потребности се обучават да изпълня-
ват дейности в следните направления: 
керамика, стъклообработване, стък-
лодухане, рисуване и шивачество. Ра-
ботещите срещат подкрепа в процеса 
на социалната и професионалната си 
интеграция. Подобряват се тяхната 
мотивация, психологическо състояние 
и социалните им умения. 

Социалното предприятие вече освен 
онлайн магазин има и два физически 
търговски обекта – в подлез “Тримон-
циум” и в кв. “Капана”.

В последните 4 години (от 2020 до 
2023 г.) спечелените европроекти в 
социалната сфера са на стойност над 
38 милиона лева. По тях, както и в ос-
таналите социални услуги и дейности 
с държавно и местно финансиране са 
получавали заплата над 4000 души, а 
помощ и подкрепа е осигурена за над 
9000 пловдивчани. “Искат се много 
работа, усилия и компетенции, за
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“Водим последователна политика 

да помагаме на хората, изпаднали в 
житейски затруднения, за да знаят, че 
обществото е солидарно с тях”, обяс-
нява философията на работещите в 
социалните отдели на община Пловдив 
Георги Титюков.
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ЕСТАРТ ПЛОВДИВ

Да поддържаш 30 обекта в Ста-
рия Пловдив, е задача от изклю-
чителна сложност. Човек, като 
влезе в архитектурния резерват, 
се пита: “Как се управляват тол-
кова старини?”.

“Не е лесно, защото всичките 
са културни ценности. 
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и поддръжка. Сложно е, тъй като 
са стари къщи и крият изнена-
ди”, обяснява директорката на 
общинския институт “Старинен 
Пловдив” доц. Елена Кантарева-
Дечева. Реставратор по профе-
сия и призвание, тя следи всеки 
детайл при обновяването на 
фасади и интериори на самите 
възрожденски сгради.

“Приоритет в работата на ин-
ститута е опазването на културно-
то наследство и
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в община Пловдив. Извършват се 
инвестиции в опазване, консерва-
ция, реставрация, интерпретация, 
представяне и популяризиране 
на културното наследство. В по-
следните три години за тази дей-
ност бяха осигурени средства от 
бюджета и собствени приходи на 
института, както и от спечелени 
проекти към Министерството на 
културата и Националния фонд 
“Култура”, допълва тя.

По думите є са изготвени про-
екти за реставрация на автентич-
ната баня в къщата на д-р Стоян 
Чомаков, където е постоянната 
експозиция на художника Златю 
Бояджиев. Ще се работи по инте-
риора на музейна аптека “Хипо-
крат”, по фасадата на Данчовата 
къща, ще се прави обследване и 
проект за конструктивно укреп-

Къщи на два века

ване на 
скелето на 
Античния 
театър. Осъ-
ществиха се 
реставраци-
ите на къща 
“Стамболян”, 
на фасадата на 
Маазата, на тава-
ните и оригиналните 
стенописи в интериора 
към къща “Хиндлиян”. На-
правена е аварийна стабилизация 
на пострадалото сграфито на 
Димитър Киров на сградата на ул. 
“Съборна”.

Усилията на института в момен-
та са насочени към приключване-
то на реставрацията на фасадата 
на къща “Павлити”, известна 
още като Синята къща. Стартът 

беше даден 
през март 
тази година, 
а в началото 
на септември 

трябва да е 
готова. Канта-

рева е убедена, 
че това ще стане, 

тъй като в самата 
сграда е предвидила 

две изложби за 
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които тази година започват на 18 
септември.

“Фасадата беше в аварийно 
състояние – компрометирани 
подкожушени и падащи мазилки, 
избледняло декоративно изпис-

ване, разрушен холкел, дървени-
те елементи по обшивките, ер-
керните подпори и декоративната 
част от тавана на портика бяха 
силно увредени, както и някои 
прозорци”, разказва Кантарева. 
Идеята є е в “Павлити” да се 
разкрие център за творчески ра-
ботилници и занимания за деца 
и възрастни. Къщата е строена 
около 1849-1850 г. и е паметник 
на културата.

В процедура на обществена 
поръчка за реставрация на фаса-
дата е и друга перла в комплекса 
- Данчовата къща. Интериорът є е 
много добре запазен.

След обновяването на фаса-
дата є, което Кантарева очаква 
да стане до края на годината, се 
предвижда отваряне на кафене в 
нея. Има го по проект, но никога 
не е функционирало. А в тази 
част на Стария град човек няма 
откъде една вода да си вземе. 
Сградата е с красиви дърворез-
бовани тавани. Построена е в 
края на XVIII век.

Много разчитаме след отва-
рянето за посещения на двете 
къщи - “Павлити” и “Данчова”, 
заедно с къщите “Недкович” и 
“Стамболян”, намиращи се в 
съседство, 
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очаква директорката на “Стари-
нен Пловдив”.

И две от фасадите на ембле-
матичната къща “Недкович” са 
предвидени за реставрация по 

РАДКО ПАУНОВ
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ЕСТАРТ ПЛОВДИВ

в Стария Пловдив 
заблестяват след 
реставрации

одобрен и съгласуван проект, 
които се надява да бъдат завър-
шени през 2024 г.

Уточнява, че работата на 
института, който ръководи вече 
трета година, е многопосочна. 
Освен реставрацията и под-
дръжката на невидимите кул-
турни ценности основна дейност 
са представянето и популяри-
зирането на културното наслед-
ство, както и туристическото им 
обслужване. 

„�������� 	
����“
�����
��� ����
������������
������������� ������� 

в града. В обектите на института 
се провеждат много културни 
събития, част от тях са традици-
онни, като “Празник на детето 
в Стария град”, “Светлина и 
надежда”, “Празници на Стария 
град”, Национални есенни из-
ложби и Международни фото-
графски срещи.

“Работим и по обновяване на 
нашите експозиции. Защото на-
ред с изучаването и популяризи-
рането на културното наследство 
институтът трябва да функциони-
ра и като 
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пространство за развитие и твор-
ческа реализация на личността”, 
изброява Кантарева. 

Институтът е спечелил проект 
от национален фонд “Култура” 
на стойност 52 170 лв. за обжи-
вяване на недвижимото културно 
наследство на Античния театър 
чрез прилагане на иновативни и 
прогресивни технологии. Прос-
транството под сцената трябва 
да бъде отворено, мултимедийна 
и интерактивна експозиция ще 
показва за какво е използвано в 
древността. 

Гордост за Кантарева е на-
пълно реставрираната фасада 
на къща “Стамболян”. Това 
стана миналата година. Тя беше 
дългогодишна база на Съюза на 
българските художници. “Много 
ми беше криво, че тази впечат-
ляваща къща 20 години стоя с 
неизписани фасади. Щастлива 
съм, че в рамките на една година 
я възстановихме в пълния є 
блясък и посещаемостта в нея 
се повиши”, казва тя. В момента 
къщата е наситена с различни 
събития.

Ако има обект, който е най-
свиден на директорката на 
“Старинен Пловдив”, това е 
Епископската базилика на Фи-
липопол. Вложила е 6 години 
от живота си в реставрацията 
и консервацията на късноан-
тичните мозайки. Сега този 
паметник е превърнат в музей 
на световно ниво и не спира 
да приема посетители, откак-
то отвори през април 2021 г. 
Интересът към Базиликата е 
голям и постоянен. 

“Опитваме се да разширим 
и до обогатим експозицията 
с нови виртуални реалности, 
наситихме обекта и с много 
събития”, казва доц. Кантаре-
ва.

Доволна е, че са оправда-
ли идеята Базиликата да се 
превърне в мултифункциона-
лен посетителски център. Тя 
представя богатото мозаечно 
и археологическо наследство, 
а и вече се припознава като 
място за провеждането на 
културни събития – концерти, 
представления, конференции, 
творчески работилници.

На 5 септември сред мозай-
ките бяха отбелязани 5 години 
от вписването на Пловдив в 
индикативната листа на ЮНЕ-
СКО. Градът кандидатства със 
серийния обект “Епископската 
базилика и късноантичните мо-

зайки на Филипопол - римска 
провинция Тракия”. 

Годишнината беше ознаме-
нувана с прeдставянето на кни-
га, посветена на трите обекта 
– Епископската и Малката 
базилика и късноантичната 
сграда “Ирини”. Изданието е 
представително, пълноцветно, 
на български и английски. 
Включва документални снимки 
и чертежи и представя това, 
което Пловдив е декларирал 
пред световната организация. 
Набляга се на мозаечното 
наследство в трите паметника 
и тяхната свързаност.

“Представяме трите обекта, 
критериите, залегнали в  наша-
та кандидатура пред ЮНЕСКО, 
както и декларация за автен-
тичност и цялост на серийния 
обект”, обяснява Кантарева. 
Смята, че е достатъчно прес-
тижно включването на града 
в индикативния списък, но 
“трябва и да работим по плана 
за опазване и управление и 
номинационното досие на 
серийния обект”.

Директорката се надява на 
положително становище от 
ЮНЕСКО. Според нея ще е 
събитие не само за Пловдив, 
но и за България включването 
на римските мозайки от Фили-
попол в листата на световното 
културно наследство.

“Павлити” става творческа работилница 
за деца и възрастни. В “Данчовата” 
разкриват оригинално кафене

Пловдив отбелязва 5 години 
от кандидатстването в 
ЮНЕСКО сред римските 
си мозайки
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Заяви
Ново присъединяване

бързо и лесно
изцяло онлайн

Бизнесуслугите достигат
по дял производството,
фокусът вече са дейности
с висока добавена стойност

XVIIIСРЯДА, 6 СЕПТЕМВРИ 2023 Г.

строителство и др.
“Секторът на бизнесуслугите

се развива от 10-11 г., когато
Пловдив започна да привлича
фирми от аутсорсинг индустрия-
та. Това създаде 5000-6000 ра-
ботни места, но има и други по-
ложителни последици. Бяха по-
строени много офис сгради, про-
цесът спря за кратко в ковид
епидемията, но сега се развива
отново. Работата от вкъщи ще
бъде регламентирана и в Кодек-
са на труда и очевидно ще оста-
не практика и занапред, но биз-
несът започва да се връща към
присъствието в офиса”, обяснява
зам.-кметът по образование и
бизнесразвитие Стефан Стоянов
Увеличава предлагането и на

други бизнесуслуги – финансо-
ви, счетоводни, логистика,
транспорт, IT и т. н. А това про-
меня и профила на хората, кои-
то се заселват в Пловдив. Ръ-
стът на бизнесуслугите привли-
ча и по-квалифицирани кадри.
“Става дума за

хора с добро
образование и
професия, на възраст
от 35 до 45 г., със
семейства и деца,

типичната средна класа”, казва
Стоянов. Тя променя и характе-
ра на жилищното строителство
не само в Пловдив, а и в насе-
лените места край него, до кои-
то се стига за 30 минути с кола.

(Продължава на XX стр.)

ВАНЯ ДРАГАНОВА

� Това променя
профила на
хората, които се
заселват в града

� Три от 5-те
топфирми
за машини и
оборудване у нас
имат бази в града

В последните години Пловдив
нашумя като индустриален цен-
тър, но се развива и секторът
на бизнесуслугите. Като дял в
икономиката той вече почти се
изравнява с производството.
Статистиката за 2021 г. сочи,

че

Зам.-кметът на Пловдив Стефан Стоянов (вдясно) и инвеститорът Тайлан
Ерол, който се очаква да разкрие база за производство на диаманти в
лабораторни условия.

услугите, които
едни фирми
предлагат на други

стопански субекти, заемат сег-

мент от 33,2% в структурата на
икономиката, а чисто производ-
ствените дейности са 34,9 на
сто. В остатъка до 100-те про-
цента са сфери като туризъм,
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В началото на I век 
Пловдив, тогава Филипо-
полис, попада в пределите 
на Римската империя и 
бързо се превръща във 
важен търговски и соци-
ален център. Близо 2000 
години по-късно именно 
тук Kaufland оставя сърце-
то си в България и открива 
първия си хипермаркет, а 
после и своята Централна 
логистична база. Така най-
големият ритейлър у нас 
ежедневно затвърждава 
максимата, че всички пъти-
ща започват от Пловдив (в 
случая – от пловдивското 
село Стряма).

Затова не е случайно, 
че компанията прави 
своеобразен “подарък” 
на жителите на Пловдив, 
намалявайки с 10% всички 
направени от тях сметки 
за пазар в пловдивските 
магазини на празника на 
града – 6 септември. Един-
ственото условие е да са 
собственици на картата за 
лоялност – KauflandCard.
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 За своите 17 години в 

района на Пловдив Kaufland 
не спира да разширява 
присъствието си и да инве-
стира. Общите инвестиции 
само в хипермаркети в гра-
да надвишават 120 млн. лв.

В компанията работят над 
1100 служители от Пловдив 
и региона. Голяма част от 
тях са заети в най-голя-
мата логистична база у 
нас – Централния склад на 
Kaufland, който се намира 
в пловдивското село Стря-
ма. Освен персонал и ин-
фраструктура, голяма част 
от партньорите на ритей-
лъра са местни компании, 
включително и земеделски 
производители.

“За нас ключов при-
оритет е да развиваме 
дългосрочни и страте-
гически партньорства с 
доставчиците ни, като към 
момента над 87% от тях са 
български компании. 77 
пък от нашите български 
доставчици са от Пловдив. 
Те произвеждат над 1000 
артикула за магазинната 

Всички пътища 
тръгват от 
Пловдив
• Над 120 млн. лв. инвестира Kaufland 

България в Града под тепетата
• Близо 1100 са служителите на компанията 

от район Пловдив
• Kaufland прави отстъпка от 10% на всички 

пловдивски сметки при пазаруване 
на празника на града – 6 септември

ни мрежа, като 
над близо 650 
от тях достигат 
до филиалите 
ни в цялата 
страна. Убеден 
съм, че доброто 
партньорство между нас 
и родните производите-
ли и доставчици добавя 
огромна стойност към 
нашия бизнес както по 
отношение на крайните 
клиенти, така и по отно-
шение на икономиката в 
региона. Ние сме стабилен 
и прогнозируем партньор, 
който изисква високо 
качество, но от своя страна 
предоставя възможности 
за развитие на своите парт-
ньори”, казва изпълнител-
ният директор на Kaufland 
България Иван Чернев.
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 Работата с български 

селскостопански произ-
водители е приоритет за 
компанията и делът на 
предлаганите в магазин-
ната мрежа плодове и 
зеленчуци всяка година 
нараства чувствително. 
Уникална за българския 
пазар програма за дого-
ворно изкупуване на земе-
делска продукция осигуря-
ва не само пазар на тонове 
вкусни и свежи плодове и 
зеленчуци, но дава спокой-
ствие и прогнозируемост 
на земеделците. 

Повече от половината 
договори за предварител-
но изкупуване на селско-
стопанска продукция са с 

производители от Пловдив-
ско.

Програмата стартира 
през 2019 г. и от началото 
до момента ритейлърът е 
изкупил български плодове 
и зеленчуци на стойност 
над 103 млн. лв. Само за 
2022 г. реализираните в 
магазините количества са 
на стойност 32 млн. лв. 
Плановете на компанията 
са през настоящата година 
те да надвишат 38 млн. лв. 

Край Пловдив в село 
Стряма се намира и сър-
цето на Kaufland – най-го-
лямата логистична база на 
Балканите, която никога не 
спира да работи.

Със cвoитe 113 000 кв. 
м oбщa плoщ Централният 
склад на водещия ритейлър 
е най-големият не само в 
страната, но и на Балканите. 
Базата работи с последни-
те технологии и постоян-
но въвежда иновации за 
подобрение на процесите 
и условията на работата на 
екипа. 

Складовото простран-
ство е увеличавано някол-
ко пъти през годините, 
кaтo последната инвести-
ция е за над 7 млн. лeвa 
за разширяване на зоната 
със замразени храни. В 
логистичния център на 
Kaufland се поддържат 
температури от -23 до 
+23 градуса в различните 
стокови зони. Годишно в 
склада се комисионират 

1,3 милиона палета към 
всичките 63 хипермаркета 
в страната, като над 150 
камиона влизат ежедневно 
в кампуса. 

При прием на стоките на 
място в Централния склад 
се извършва и ключова 
част от качествения кон-
трол на продуктите, пред-
назначени за магазинната 
мрежа на най-големия ри-
тейлър у нас. Специалисти 
по качеството ежедневно 
одитират постъпващите 
артикули и съблюдават 
за това те да отговарят на 
критериите за цвят, струк-
тура, размер и вкус.

������
От компанията не крият, 

че зад добрите им резул-
тати стои добре мотивиран 
и удовлетворен екип. Нес-
лучайно инвестицията в 
хората е ключов приоритет 
за Kaufland България. Със 
своите близо 7000 служи-
тели компанията е един от 
най-големите работодатели 
у нас. Над 1100 от тях са 
от район Пловдив, като 
по-голямата част работят в 
Централния склад. 

Със своите разнообраз-
ни социални придобивки, 
възможности за обучение и 
кариерно развитие лидерът 
в ритейла е един от най-ат-
рактивните работодатели у 
нас, който за пета поредна 
година печели най-прес-
тижния сертификат за 

най-добър работодател 
отTopEmployers Institute. 
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Наред с иновациите и 

непрекъснатите подобре-
ния, насочени към по-
качествени услуги, които 
предлага на своите над 
1,2 млн. клиенти седмич-
но, Kaufland България 
непрекъснато разширява 
социалния си ангажимент 
към местните общности и 
околната среда. 

Един от ключовите про-
екти, които компанията 
реализира в началото на 
2023 г. именно в Пловдив, 
беше откриване на автома-
ти за обратно изкупуване на 
опаковки от PET бутилки и 
пластмасови кенове. Пилот-
ният проект обхваща още 
магазини на ритейлъра в 
София и Варна, като към 
него се отчита отгромен и 
непрекъснато нарастващ 
интерес от страна на кли-
ентите. Само в двата мага-
зина в Пловдив за първите 
три месеца от старта му 
са събрани над 550 000 
опаковки.
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Бизнесуслугите...
рия”, която произвежда сензори
основно за автомобилната инду-
стрия”, подчертава Стефан Стоя-
нов.
Новите компании, стъпили в

Пловдив и вече реализиращи
големи обороти, допълват кар-
тината на икономиката, в която
има и добре справили се след
приватизацията стари пред-
приятия като КЦМ и “Агрия”.
“Положително е, че в Пловдив

няма доминиращи сектори, а
бизнес в много сфери. Напри-
мер Пловдивският панаир, кой-
то беше структуроопределящо
предприятие, загива щастливо и
това не се отразява на иконо-
миката. Вече никой не знае ко-
га има изложение там, затова
казвам, че е добре да няма до-
миниращи икономически субек-
ти”, обяснява зам.-кметът.
Около големите производите-

ли се създават по-малки достав-
чици на услуги и това подобря-
ва бизнессредата. Затова и
Пловдив заема

престижни позиции
в класацията за
най-добрите европейски
градове и региони
за правене на бизнес

на “Файненшъл Таймс” за 2022/
2023: трето място сред малките
градове с най-добра стратегия за
привличане на инвестиции и съ-
що трето сред регионите с най-
добра разходна ефективност.

(Продължение от XVIII стр.)
Безработицата в Пловдив е

под 2%, затова и при привлича-
нето на нови инвеститори во-
дещ критерий вече не е броят
на работните места, които биха
били осигурени, а добавената
стойност на типа дейност. “В
следващите 9 до 12 месеца в
Пловдив

ще бъдат обявени
нови инвестиции за
над 100 млн. лв.,

но нямам право да кажа кои са”,
допълва Стоянов. Уточнява, че
съвсем реално е например до
Нова година в Пловдив да стъпи
турската компания Appsilon
Enterprise - стартъп, който
произвежда диаманти в лабора-
торни условия с приложимост в
редица индустрии, сред които
производството на чипове и
квантови сензори.
“Индустриалните зони и мест-

ната икономика в Пловдив се фо-
кусират все повече върху високо-
технологични производства. Та-
кава ще е тенденцията поне
следващите 10-15 г. Това са ма-
сово по-малки компании с не по-
вече от 200-250 служители, но
които произвеждат продукти с

Предприятието на швейцарския производител на електроника Escatek
трябва да започне работа до броени месеци.

изключително висока добавена
стойност”, казва Стоянов след
срещата си с изпълнителния ди-
ректор на турската фирма Тай-
лан Ерол.
Нов инвеститор е швейцарски-

ят производител на електрони-
ка Escatek, който ще започне ра-
бота до края на годината. Дотога-
ва се очаква да бъде готова и но-
вата база на компанията “БТЛ

индъстрийз”, която произвежда
медицинска апаратура за рехаби-
литация, кардио и красота. “Дока-
то строи нов завод, приходите на
тази компания минаха 600 млн.
лв. От 5-те топпроизводителя на
машини и оборудване у нас 3
имат бази в Пловдив. Освен “БТЛ
индъстрийз” това са фабриката
за велосипеди “Макском” и
“Сенсата технолоджис Бълга-
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Лятото е най-дина-
мичния сезон за пъ-
туване. През годи-

ната има и други пикови 
моменти, но през юли 
и август повечето люби-
тели на пътешествия не 
искат да изгубят нито 
час от възможностите за 
нови дестинации, нови 
преживявания и нови 
запознанства. А всеки 
пътник има необходи-
мост от гостоприемен 
оазис, където да го очак-
ват приятни изненади.

Уютното място за 
почивка на българските 
шофьори за това лято 
са бензиностанции INSA 
OIL. През последните 
месеци 
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В края на юли отвори 

вторият обект в София, 
който се намира в кв. 
„Овча купел”. След него 
стартираха новите бензи-
ностанции на кръговото 
по пътя за Пазарджик и 
първата бензиностанция 
на веригата във Ве-
линград. 

След СПА столицата на 
България в края на този 

Бензиностанции INSA OIL-
оазисът на летните 
пътешественици

месец ще бъде открит и 
следващият обект от ве-
ригата, който се намира 
по пътя от Димитровград 
към Хасково. През ок-
томври се очакват още 
2 обекта в София и още 
един във Варна. 

Амбицията на INSA OIL 
е до края на годината 
веригата в цялата страна 
да има 20 бензиностан-
ции. Освен с качествени 

Всички клиенти с карти на 
веригата ще имат възможност 
да се възползват от изкушаващи 
промоции

горива обектите ще се 
отличават с това, че те 
ще се предлагат на 
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във всеки момент.
През последните ме-

сеци поради различни 
обстоятелства от между-

народен характер, както 
и проблеми свързани с 
войната в Украйна, цени-
те на бензина и дизела в 
Европа и в нашата стра-
на се покачиха. С идеята 
да не провалят летните 
планове за пътувания 
на клиентите си в бен-
зиностанции INSA OIL 
формираха отстъпки от 
25 стотинки за горивата 
GT MAX и А100 до края 

на август. 
В следващите месеци 

всички клиенти с карти 
на веригата ще имат 
възможност да се въз-
ползват от специалните 
промоции. 

Всеки месец бензи-
ностанциите INSA OIL са 
предпочитани от клиен-
тите за почивка в дълги-
те преходи с уморително 
шофиране. Те са подхо-
дяща спирка за отдих в 
жегата и възможност за 
водачите да се освежат 
с ароматно кафе, вкусни 
храни и напитки.

����������� 
����������� 

на INSA OILза лятото и 
топлата есен са автор-
ските лимонади с вкус 
на лимон, киви и ягода, 
а също така сочните 
хамбургери и малките 
печени закуски за похап-
ване в колата.

Магазините ще задо-
волят и най-претенци-
озните клиенти. Всичко, 
което е възможно да сте 
забравили при спонтан-
ните пътувания, го имат 
в бензиностанциите. 

Да бъде спокойно и 
щастливо пътуването ще 
се погрижат в INSA OIL.
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�дин от най-амбициоз-
ните обекти, който се 
строи в най-младия ра-

йон на Пловдив - “Тракия”, 
е “Резиденшъл парк”. 

“Само първият етап на 
проекта включва 22 жи-
лищни сгради с ресторан-
ти и търговски обекти. 

���� � ��� 
	�
�� ���

на практика”, казва инж. 
Ирослав Нейчев, изпъл-
нителен директор и член 
на Управителния съвет на 
“Главболгарстрой” АД. 
Той ръководи и строи-
телството на комплекса в 
Пловдив.

По думите му в “Рези-
деншъл парк” ще има 
много зеленина, детски 
площадки и алеи. Под 
земята комплексът ще 
разполага с огромeн 
паркинг, а над него - зона 
за безмоторни превозни 
средства. 

Сградите, които ще се 
изградят на първия етап, 
ще са на площ от 46 000 
кв. м. В следващите етапи 
на строителство те ще 
наброяват 60, а площта 
им ще стигне 100 хиляди 
квадрата. За момента това 
ще е 

���-�
�	��� 
��	�
��� 
�� �������� ���, 
������ � ��
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убеден е инж. Нейчев.
Всички 22 сгради от 

първия етап на “Резиден-
шъл парк” са готови в 
груб строеж и в момента 
се правят довършителни 
дейности.

Работата започна през 
септември 2021 г. и се 
очаква да приключи през 
2024 г. с 1475 апартамента, 
30 магазина, офисна част, 

Четири отправни точки в 
строителството в Пловдив

Чрез своето дъщерно 
дружество “ГБС-Пловдив” 
АД през 2022-а строител-
ната група на “Главболгар-
строй” реализира дълго-
очаквани и емблематични 
за града обекти като най-
модерната в страната 
пречиствателна станция 
за отпадъчни води – ПСОВ 
Пловдив, и впечатляващия 
комплекс на Центъра по 
растителна и системна би-
ология и биотехнологии. 

В момента дъщерните 
“ГБС-Пловдив” АД и “Гла-
вболгарстрой” АД работят 
поотделно по още два 
големи проекта – този за 
50-метровия олимпийски 
басейн “Младост”, както 
и мащабния Residential 
Park, който се очаква да се 
превърне в един от най-
предпочитаните жилищни 
комплекси в района. 

“Главболгарстрой” 
изпълнява едни от 
най-интересните 

обекти в града през 
последните години

Завърши първият етап от 
реализирането на мегапроекта

ресторанти, паркова среда, 
детски площадки. Според 
инж. Нейчев скоро ще 
стартират и следващите 
етапи на мащабния проект. 

Специалистите по недви-
жими имоти твърдят, че 
тенденцията e да се търсят 
апартаменти точно в този 
тип жилищни комплекси. 
Те са предимно за млади, 
работещи хора, които 
искат да променят начина 
си на живот в съвременна 
и поддържана среда, която 
им предлага всички удоб-
ства. Клиентите са взиска-
телни както към мястото, 
така и към вложените 
материали.

�� ����� 	������ 
� ����������, 
�� � ����
�	 
�� ��	�������
,,Кoординацията става 

благодарение на всич-
ки екипи, които работят 
заедно. За мен е истинско 
предизвикателство да ко-
ординирам строителство-
то на толкова мащабен 
проект. Разбира се, това 
носи и огромно удовлет-

ворение, като погледна 
степента на завършеност, 
която постигнахме за тези 
две години от стартиране-
то на проекта”, казва инж. 
Нейчев.

Той добавя, че екипът е 
основният ресурс на ком-
панията и хората трябва 
да се чувстват оценени. 
“Служителите са основна-
та сила на компанията ни. 
Стремим се да предоста-
вяме максимално добри 
условия на труд, адекватно 
заплащане и отноше-
ние”, категоричен е инж. 
Нейчев.

Той е в “Главболгар-
строй” от 2012 г., преди 
това също е работил в 
жилищното строителство. 
“В последните години 
виждаме доста по-модер-
ни и функционални сгради, 
отколкото преди 10-15 го-
дини. Крайните клиенти са 
доста по-взискателни от-
към локация на жилището, 
качеството на вложените 
материали и строителство 
и това мотивира възложи-
телите да правят по-съвре-
менни и луксозни сгради”, 
оценява експертът.

“Резиденшъл парк” – 
60 луксозни сгради с 
жилища и офиси, зеленина 
и детски площадки

���. �����	
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�зграждането на обект 
като Пречиства-
телната станция на 

Пловдив е изключително 
специфично и изисква 
опитност, но дава много 
познания и умения на 
всеки, който е работил 
по него, обяснява техно-
логът на проекта Петър 
Генчев.

По думите му рекон-
струкцията на действащо 
съоръжение е много по-
трудна за изпълнение в 
сравнение с изграждане-
то на чисто ново. Специ-
фиката на такъв обект е, 
че няма как да се разгър-
неш на цялата площадка, 
защото пречиствателната 
станция не може да прес-
тане да функционира, 
трябва да продължи да 
обработва постъпващата 
в нея отпадъчна вода. 

��������	 
��� 
� ����� ��	������ 
� � ������� 
��� ����
Работехме паралел-

но, за да се гарантират 
изходните показатели на 
водата, разказва Генчев.

Така реконструкцията 
на съоръженията е извър-
шена поетапно. След при-
ключване на дейностите 
по даден подобект той се 
пуска в експлоатация и 
чак после се пристъпва 
към работа по следва-
щия. Успоредно с това се 
изграждат и редица нови 
съоръжения, към които 
се прехвърля водата, а 
после и утайката.

“Това е изключително 
отговорен обект и ние 
подходихме към него 

� ����� 	��� � 
������, � �	��	 
���	���� 
Демонтажите предста-

вляваха ключов момент 
по пътя за реализира-
нето на проекта в срок, 
понеже нямаше как да 
се стартират строител-
но-монтажни дейности, 
преди да са премахнати 
старите съоръжения. 
Предвид обхвата на 
реконструкцията, обемът 
демонтажни дейности 
на оборудване, тръбо-
проводи и сгради беше 
значителен и на места 
изключително труден. 
Най-специфично беше 
при утайкопроводите по-
ради наличието на метан, 
защото имаше риск от 
експлозии. Взехме всич-
ки мерки за безопасност 
и приключихме успешно 
и в срок”, пояснява Пе-
тър Генчев. 

При такъв сложен про-
цес се изисква ясен план 
за действие, много 

������� 
	�������� 
� ������� �	 
��-����� ����� 

и екипна работа.
“Изключително инте-

ресна, но и нелека задача 
представляваше пуска-

Всичко в Пречиствателната 
станция е автоматизирано

Съоръжението 
не е спирало 

работа по 
време на 

реконструкцията

нето в експлоатация на 
съоръженията, които са 
без аналог в България. 
Въпреки сложността и 
мащабите на проекта 
на 31 май тази година 
държавна комисия прие 
обекта, без да отправи ни-
какви забележки”, горд е 
технологът.

“Изградихме и вече 
функционират редица 
иновативни за пречиства-
телните станции в Бълга-
рия съоръжения.

Бяха изградени два 
нови метантанка – най-
големите в България, 
в които се стабилизира 

утайката и 

���� 
����		
������ 
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който се изгаря в коге-
нератори. Образуваната 
от тях електроенергия е 
достатъчна да задоволи 
над 50% от нуждите на 
пречиствателната стан-
ция.

Стабилизираната 
обезводнена утайка се 
подава за третиране в 
ново съоръжение, което е 
първото от този род в на-

шата страна – инсталация 
за термично изсушаване. 
После утайката става 
подходяща за изгаряне 
в пещи. Тоест, след тази 
инсталация повече няма 
остатъчен продукт. 

Изградихме и пуснахме 
в експлоатация соларна 
инсталация. Изсушава-
нето на утайката в това 
съоръжение се извършва 
чрез директно слънчево 
греене върху нея и чрез 
конвекционно обдухване 
с получаващия се в пар-
ника горещ въздух.

С тези инсталации без 
аналог се реши дълго-

годишният проблем с 
натрупването на утайки в 
станцията.

След модернизацията 
всички съоръжения по 
механичното, биологично-
то, утайковото и газовото 
стопанство са напълно 
автоматизирани. В стан-
цията ежедневно постъп-
ват около 200 000 куб. м 
отпадъчна вода, а Real 
Time Control (RTC) софтуер 
управлява всички техноло-
гични процеси по пречист-
ване, което направи обекта 
лесен за експлоатация и 
обслужване”, завършва 
Петър Генчев.

�������	� 
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�ва модернистични 
корпуса по формата на 
дъга, научноизследо-

вателски лаборатории, спе-
циализирани помещения, 
учебен комплекс със зали 
и административна част с 
кабинети.Това представлява 
Центърът по растителна 

Центърът по растителна системна 
биология и биотехнологии, където 
модерната среда среща науката

������� �	
	���, ���-
������
�� �	 �����	

„�БС-Пловдив” изгражда 
новия плувен комплекс 
“Младост”, който е 

един от най-чаканите в Плов-
див. 50-метровият басейн е 
проектиран така, че да отговаря 
на изискванията на Световна-
та федерация за олимпийски 
плувни спортове и ще бъде 
сертифициран за европейски 
първенства. 

Проектът за изграждането на 
комплекса е изработен от еки-
па на арх. Тодор Абаджиев още 
през 2016 г., но строителните 
дейности стартираха успешно 
чак през април тази година. 

“В момента сме на етап 
основи и стени на трибуните до 
кота 0,00 м. След изграждането 
на стоманобетона на горните 
елементи ще пристъпим към 
монтажа на носещата стомане-
на конструкция. Строителството 
стартира с по-бавни темпове, 
отколкото бихме желали и с 
каквито можем да работим. Но 
при такава дейност няма как 
в процеса на работата да не 
възникват и редица проблеми, 
които ежедневно разрешаваме 
с проектанта, възложителя и 
надзора. При разкриването на 
основите на прилежащите сгра-
ди например се установи, че е 
необходимо допълнителното 
им укрепване. Бяха направени 
нови геоложки проучвания, 
наложи се актуализирането на 
проекта в отделни участъци. 
Казано накратко, освен че пра-
вим нещо ново, се опитваме да 
съхраним съществуващото, без 
това да е за сметка на сигур-
ността и функционалността”, 
разказва ръководителят на 
проекта Зорка Димитрова.

Тя е категорична, че съоръ-

жението ще бъде изградено за 
720 дни, както е по договор.

“Главболгарстрой” неведнъж 
се е доказвал при строителство-
то на знакови и сложни обекти и 

нашето намерение е да преда-
дем готовия плувен комплекс 
на града дори по-рано от срока - 
към септември 2024 г.”, добавя 
Зорка Димитрова. 

Това е възможно заради ог-
ромния опит на фирмата стро-
ител. “В Пловдив изградихме 
многофункционалната спортна 
зала “Колодрума” с 6062 седя-
щи места - втората по големина 
в България и единствената с по-
крита велописта на Балканския 
полуостров. Компанията се учи 
непрекъснато, внедрява нови 
технологии, организационни и 
технически решения и матери-
али. Това се случва във всяка 
област - на спорта, услугите, 
медицината, индустрията или 
културата, за която ГБС изграж-
да своите обекти”, казва Зорка 
Димитрова.

В новия плувен комплекс 
“Младост” ще се провеждат 
международни състезания

���	 ��������a ���� ������������ �� �	����

системна биология и био-
технологии в Пловдив.

�����	
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��
�����	��� 
���	�	��� 

и неслучайно през 2022- 
стана Сграда на годината. 

Те я едно от постиженията 
на “Главболгарстрой”.

Изграждането є стартира 
през юли 2020 г. и приклю-
чи през януари 2022 г. 

“Това е комплекс, който 
е съвкупност от подобекти 
с различно предназначе-
ние, и строителството му 

изискваше специалисти 
от различни направления. 
Нашата задача бе да ги 
осигурим, да организира-
ме работата им така, че 
възложителят да получи 
модерна сграда, каквато в 
Пловдив няма. Тя наистина 
отговаря на всички съвре-

менни норми за проекти-
ране,

�������� � �� 
	
���������	 
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Разполага с фотоволта-

ична централа на покрива 
с мощност 160 кWh и 
пет зарядни станции за 
електромобили. Повечето 
корпуси са с неправилна 
форма в план - окачени 
фасади в дъга”, обяснява 
ръководителят на проекта 
Димитър Каламов.

Сега там хората на нау-
ката работят в кабинетите, 
лабораториите, на лектор-
ското място и на терен. 

Строителите са успели 
да се справят с всички 
предизвикателства. 

Особена гордост за тях 
са 

��	�	 �����	���, 
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Те са с приблизителна 

площ около 2000 квадрат-
ни метра всяка. Изпълне-
ни са изцяло с окачени 
фасади със съвременна 
отоплителна, охладителна 
и вентилационна система. 

“Изградихме изцяло 
нова и модерна среда за 
хората, които се занимават 
с изследователска дейност 
в Пловдив”, казва Кала-
мов.

Във фирмата никога 

�	 �	��� ��	
���	 
�� �	��� � ������, 
������ �	
� ��� 
Периодът на строи-

телство на този център 
съвпадна с пандемията. 
Въпреки многократните 
затваряния с наложения 
пропускателен режим и 
заболяванията на хората от 
екипа обектът е въведен в 
експлоатация в срок. 

“Бяхме длъжни, за-
щото проектът беше по 
европейско финансиране 
и не можехме и да си 
помислим да го забавим”, 
посочва Каламов.

� ���	�	�	 �	 ������	 ��	 
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Изпълнителят възнамерява да предаде дълго 
чакания басейн преди договорения краен срок

Съвременната 
сграда 

впечатлява 
с размах и 

архитектура 
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- Инж. Димитров, какво 
ви мотивира да учредите 
движението “Сподели и 
Вдъхнови” и да отделяте 
толкова време и средства 
за това?

- Развитието на човек 
минава през различни 
етапи: раждане, съзряване, 
професионално развитие, 
отглеждане на деца, осмис-
ляне на живота и търсене 
на нови предизвикателства. 

Основах компанията си 
Ardes.bg през 1996 г. като 
студент и вече повече от 27 
години я развивам. Благо-
дарение на чудесния екип, 
който създадох през годи-
ните, вече имам възмож-
ност да мисля и за други 
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на общността и да оставят 
траен отпечатък върху 
развитието на обществото. 
Винаги в бизнеса съм се 
водил от вярата, че първо 
трябва да дадеш и после 
да получиш. Някои хора се 
фокусират върху това какво 
могат да вземат и да имат 
сега. На мен ми харесва да 
се фокусирам върху това 
какво мога да направя,  за 
да бъде полезно за много 
хора.

През последните 2-3 го-
дини, в условия на ковид 
имах възможност да мисля 
над това какво можем да 
направим, така че България 
да стане просперираща 
държава. Убеден съм, че за 

Инж. Димитър Димитров:

Със “Сподели 
и Вдъхнови” 
инвестираме 
енергия и време, 
за да градим 
лидери

да може България да бъде 
просперираща държава, е 
нужно 
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Ние всички възрастни 

сме продукт на образова-
нието в голяма степен. Ако 
искаме да променим Бъл-
гария и да тръгнем по пътя 
на просперитет, е необхо-
димо да изграждаме кри-
тично мислещи личности, с 
развити умения като емо-
ционална интелигентност, 
работа в екип, успяващи 
да преодоляват конфликти, 
вярващи в принципа “пе-
челя - печелиш”, с добри 
комуникационни умения. 
И най-важното – осъзнати и 
проактивни хора, които не 
търсят вина и не се оправ-
дават с другите, а 
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Единствената институция 

в България, която може да 
създаде подобни личности, 
е българското образова-
ние.

Сдружението “Сподели 
и Вдъхнови”, което съз-
дадохме заедно с други 
предприемачи и успешни 
професионалисти, е в под-
крепа на образованието, 
така че да може да създаде 
тези личности, които да 
променят България.

- Откога съществу-
ва движението, кои са 
хората зад него и каква е 
целта му?

- Идеята за сдружението 
се роди още през 2019 г., 
но реална работа започна 
през учебната 2022/2023 г. 

Мисията на сдружението 
е 
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на България да мечтаят 
смело, да си поставят дос-
тойни цели, с постоянство 
и упоритост да действат за 
постигането им. Нашето 
мото е “Главата на ученика 
не е кофа, която да напъл-
ниш, а факел, който може 
да запалиш”.

В движението членуват 
различни професиона-
листи: предприемачи, 
учители, преподаватели 
в университети, бизнес 
консултанти, служители. 
Нямаме никакви ограниче-
ния. Единствено е важно да 
са хора, които са готови да 
инвестират време и енер-
гия, готови са 
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на младежите.
- Какво е необходи-

мо, за да се вдъхновят 
младите хора за повече 
знания и умения?

- За мен най-важното 
е училището да не убива 
желанието на децата за 
учене и да се създават по-
лезни навици за развитие. 
Навиците са в основата на 
успеха на всеки човек. 
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да бъде любопитно към 
света, да развива своите 
умения, да е осъзнато. 
В училище трябва да се 

създават навици и уме-
ния за учене през целия 
живот, за критично ми-
слене, комуникационни 
умения, преодоляване на 
конфликти, емоционална 
интелигентност, финансова 
грамотност и т.н. Вече не е 
толкова важно натрупване-
то само на фактологични 
знания, защото те са лесно-
достъпни в интернет, стига 
човек да има мотивация 
и правилните умения да 
търси, класифицира и кри-
тично да обработва вярната 
информация.

За да се вдъхновят 
младите хора, им е нужен 
пример. Пример на реални 
хора от различни области. 

Когато от “Сподели и 
Вдъхнови” започнахме 
изнасянето на лекции пред 
младежи, видях как 
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поставят си цели и осъз-
нават отговорността си за 
своето развитие. Тази годи-
на успяхме да изнесем над 
78 лекции в 14 училища 
(пред 2800 деца), 4 уорк-
шопа пред 280 учители и 
4 благотворителни лекции. 
Проведохме лекция с 
учителя Теодоси Теодосиев 
в София пред над 120 чове-
ка. Заедно с ИКТ Клъстер 
– Варна, организирахме 
конференция “Училище за 
успех”, на която се събраха 
над 140 учители и директо-
ри от Варна. 

Обратната връзка от 
нашата работа е с резултат 
9,54 (по скалата до 10) от 
над 310 поискани мнения. 

- Какво трябва да се 
промени в образова-
телната ни система, за 
да са по-мотивирани 
младежите? Мнението 
ви за образованието в 
България?

- Преди да отговоря на 
този въпрос, който няма 
еднозначен отговор, ще 

задам един въпрос от 
бизнеса.

Имаме 2 фирми, създа-
дени по едно и също вре-
ме в един и същи бранш. 
След 10 години едната 
фирма е печеливша, има 
100 човека персонал и 
е успявала да увеличи 
приходите си всяка година. 
Другата фирма има 3-4 
души персонал и едва 
изкарва заплатите си. 

На какво се дължи 
успехът на фирмата? На 
лидера!
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въпреки ограниченията 
на системата, да развият 
своята организация. Проак-
тивните директори се фо-
кусират върху това, което 
зависи от тях – подбора на 
качествени учители, създа-
ването на добър учителски 
екип, в който да царят вза-
имно уважение и желание 
за развитие. Добрите екипи 
от мотивирани учители не 
търсят оправдания, а дейст-
ват за развитието на децата 
в училище.

За да се промени образо-
вателната система, е нужно 
да изградим лидери, които 
непрекъснато да развиват 
своите мениджърски и 
лидерски умения.

Добрите лидери  ще  про-
менят системата, 
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и ще намерят начин да по-
стигнат поставените цели.

Смятам, че ако всички 
пожелаят да бъдат добри 
хора, да вярват в собст-
вените си способности, 
да бъдат проактивни и да 
променят средата около 
себе си, със задружни уси-
лия можем да променим 
България и тя да стане по-
добро място за живеене.
Важно е да осъзнаем, че 
сме заедно в мисията да 
направим България прос-
перираща държава.

Инж. Димитър Димитров е предприемач, чиито 
бизнеси са в сферата на информационните тех-
нологии, бизнес консултациите и недвижимите 
имоти. Един от най-популярните сред тях е “Ардес 
Информационни Технологии” ЕООД. Компанията, 
по-известна с бранда си Ardes.bg, e създадена през 
1996 г. и e един от най-големите IТ ритейл бизнеси 
в България, с над 140 човека екип и над 170 млн. 
лв. оборот за последните 3 години. Фирмата има 
четири търговски обекта - в София, Пловдив, Варна 
и Бургас, паралелно с това развива и своя онлайн 
магазин www.ardes.bg.

Инж. Димитров е доктор хонорис кауза на ТУ 
- Варна, член на ИКТ Клъстер - Варна, член на 
Ротари клуб Варна - Галатея, и съучредител на 
движението “Сподели и Вдъхнови”, работещо с 
младите хора в България. “Ардес Информацион-
ни Технологии” е основен дарител на движението 
“Сподели и Вдъхнови”.

Сдружението помага 
на образованието да 

създаде личности, които 
да променят България, 
казва собственикът на 

“Ардес Информационни 
Технологии”

XХVСРЯДА, 6 СЕПТЕМВРИ 2023 Г.
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студенти учат
в Пловдив, половината
идват от 30 държави

които решава средното образо-
вание в Пловдив..
“Вече пета година въвеждаме

много активно дигитални плат-
форми във всяко училище. В
Пловдив е

първото Google
референтно училище
в Източна Европа,

тази година то изпрати първите
си зрелостници”, припомни зам.-
кметът Стефан Стоянов. Това е
езиковата гимназия “Иван Ва-
зов”.
От следващата учебна година

в Пловдив ще има поне 100 па-
ралелки, които ще се обучават
в облака. Сега по модела 1:1 се
учи в 17 пловдивски училища.
Самите ученици правят презен-
тации какъв е моделът 1:1 и как
се работи в облака.
“Над 50% от учителите са обу-

чени да работят с тези техноло-
гии. Първите подготвени препо-
даватели вече са обучители на
своите колеги. Това много ни
помогна по време на COVID
пандемията, защото повечето
училища имаха техническа гра-
мотност и екипи от учители,
които знаеха какво правят. Вся-
ко училище действа със своето
темпо и възможности. Най-на-
предналите училища започнаха
третия етап от тази дейност -
въвеждането на компютри в
ежедневната работа на учени-
ците”, каза Стефан Стоянов.

РУМЕН ЗЛАТАНСКИ

Учениците се развиват
в STEM среда,

над 100 паралелки
са в облака

Техническия университет - Со-
фия, Висшето училище за агро-
бизнес и развитие на регионите
и Висшето училище по сигур-
ност и икономика.
Пловдив предлага

най-високо качество
на подготовка в
12 професионални
направления

от общо 52, в които обучават 52
университета у нас, показват
резултатите от Рейтинговата
система на висшите училища в
България за 2022 г.
Развитието на STEМ средата

е един от най-важните въпроси,

40 000 студенти привлича
Пловдив, 18 000 от тях идват от
30 държави. През последните
години все повече млади хора
искат да следват тук заради
уникалните програми и възмож-
ностите за развитие.
Няколко нови магистърски

програми представят тази годи-

на висшите учебни заведения.
В града има 8 вуза - Медицин-
ският университет, Пловдивски-
ят университет “Паисий Хилен-
дарски”, Академията за музи-
кално, танцово и изобразително
изкуство, Аграрният универси-
тет, Университетът по хранител-
ни технологии, филиалът на

40 00040 00040 00040 00040 00040 00040 00040 00040 000

Ученици от
езиковата
гимназия
“Иван Ва-

зов” в STEM
кабинета.
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Проф. Мариана Мурджева, ректор на Медицинския университет в Пловдив:- За пета поредна година МУ-
Пловдив е на първо място в
направление “Медицина” в
Рейтинговата система на вис-
шите училища в България за
2022 г. Университетът завоюва
и първо място в направление
“Обществено здраве”. Как се
постигат тези успехи, проф.
Мурджева?
- Този успех е резултат от

огромните усилия както на пре-
подавателите, така и на студенти
за осъществяване на приоритет-
ните политики за развитието на
Медицинския университет в
Пловдив. Резултат е от добрите
инвестиции за подобряване на
образователната и изследова-
телска инфраструктура, които са
индикатори в рейтинговата систе-
ма. Плод е на създаването на
научноизследователските цен-
трове и подпомагането на ка-
риерното развитие на преподава-
телите и студентите. Става въ-
прос за дългогодишна системна
политика, която цели повишава-
не на качеството на учебната и
научната дейност, търсене на
иновации в образованието и път
към модернизиране на предлага-
ните програми - магистърски, ба-
калавърски и докторантски. Но
най-важен е човешкият ресурс -
хората, които имат академичен
дух, студентите с копнеж за усъ-
вършенстване, с пиетет към зна-
нието и стремеж към високо ка-
чество на работа - както и на
всички служители, които са по-
светени на хуманността.
- Посочете 5-те най-важни

неща, с които МУ-Пловдив се
отличава от останалите вис-
ши училища по медицина и от
вузовете у нас въобще?
- Първото, което ни дава

преднина, са изключително съ-
временната материална база и
инфраструктура. Ще посоча ня-
колко факта.Това са модерният
комплекс с 9 невероятни ауди-
тории, новият информационен
център за студенти и специали-
занти, двата най-нови учебни
корпуса за предклиничните ка-
тедри, Факултетът по обществе-
но здраве и Департаментът за
езиково обучение. Залагаме на
инвестиция с обещаващо бъде-
ще - нова съвременна сграда.
Подпомагаме инфраструктурата
с нова съвременна апаратура. И
така непрекъснато разширява-
ме своя капацитет, образова-
телното си портфолио и акцен-
тираме върху перспективни ино-
вационни направления. С една
дума, успяхме с целенасочени
усилия да създадем един завид-
но уреден, впечатляващ, красив
и озеленен университетски кам-
пус. И освен че нашите 6500
студенти учат в модерни усло-
вия, постигаме и високо каче-
ство в обучението - от подбора
на най-подготвените кандидат-
студенти до изграждането на
най-добрите медици.
Второто предимство е внедря-

ването на най-модерните диги-
тални решения в обучението,
които са естествените двигате-
ли на съвременното образова-
ние. Още преди пандемията -
през 2018 г., заложихме на тех-
нологична трансформация, коя-
то да адаптира образователния
процес за работа в дигитална
среда. Днес разчитаме на web

БОРЯНА ЦАЧЕВА

Университетът е сред
5-те в света, признати
от “Майкрософт” за

успешно дигитализирани

тър и на Музея на медицината,
която ще бъде поредната мо-
дерна сграда в МУ - Пловдив.
- Постига ли България све-

товните стандарти в обуче-
нието по медицина? Само за
повече пари ли младите лека-
ри заминават за чужбина?
- МУ-Пловдив осигурява меди-

цинско образование, което отго-
варя на най-съвременните из-
исквания. Нашите дипломи от-
давна се признават в ЕС. Про-
грамите и заложените акаде-
мични стандарти във всяка
дисциплина в някои отношения
дори надграждат световните
стандарти. Предимство е, че

при нас е застъпено
практическото обучение
при леглото на болния,

а ние залагаме на две паралел-
ни посоки. Първата е разширя-
ване на университетските кли-
нични бази. Имаме 6 универси-
тетски болници и медицински
центрове, които да осигурят от-
лична практическа подготовка,
а най-модерният у нас симула-
ционен медицински тренировъ-
чен комплекс се разраства със
симулатори и тренажори с до-
бавена виртуална реалност. Бъ-
дещите фармацевти също осъ-
ществяват практика в новата ни
виртуална лаборатория във
Фармацевтичния факултет.
За съжаление, част от дипло-

миращите се млади лекари в
България търсят реализация в
чужбина. По-ниските заплати и
недостатъчните допълнителни
възнаграждения по клинични
пътеки са една от причините за
това, но не са единствената.
Освен това местата за кли-

нични специализации не са до-
статъчни, а завършилите меди-
ци искат бърза професионална
реализация и гаранция за ка-
риерно развитие.
В заключение, за нас най-

важното е да създаваме и га-
рантираме стабилна основа от
специализирани знания и уме-
ния за съвременната медицина,
да подготвим и обучим най-до-
брите специалисти, които да
практикуват качествена диаг-
ностика и лечение и да гаранти-
рат ефективно здравеопазване.
МУ-Пловдив е университет за

тези, които искат да са най-ус-
пешни и избират да постигат
значими академични стандарти
и научни резултати.

базирана система за изпити и
образователно съдържание -
облачна услуга на Майкрософт
365. Университетът е единстве-
ното висше училище у нас и
сред първите 5 в света с приз-
нание от “Майкрософт” за ус-
пешно дигитализиране на обра-
зованието в медицината.
На трето място - преподаваме

на студентите медицина на бъ-
дещето в уникалния и един-
ствен засега по оборудване и
обем дейности Симулационен
тренировъчен център по меди-
цина в страната,

акредитиран от
Американския
колеж на хирурзите
Той беше създаден преди 7-8

г. в мандата на предишния рек-
тор проф. Костянев. Сегашният
зам.-ректор и директор на Симу-
лационния център проф. Маринов
надгради обучителните ресурси
чрез симулационните тренажори.
На четвърто място, това е се-

риозната проектна дейност в
научноизследователския инсти-
тут на университета с междуна-
родно участие, изграждането на
Център за компетентност по пер-
сонализирана медицина. Амби-
циозната програма за стратеги-
чески изследвания и иновации е
с бюджет 28 млн. лв. за следва-
щите 3 г. и половина и се финан-
сира по плана за възстановяване
и устойчивост. Програмата има
за цел не само да стимулира
научните изследвания, но и

т.нар. академично
предприемачество
- връзката с бизнеса
За високата оценка на нау-

чния ни потенциал говори стату-
тът ни на изследователски уни-
верситет. Ръст бележат и при-
влечените средства от сътруд-
ничество с бизнеса. Уникални
сме и с това, че управляваме
над 80 национални и междуна-
родни проекта, включително и с
европейско финансиране. И не
на последно място - отличаваме
се с нашата отвореност към об-
ществото не само с образова-

телната и изследователската
дейност, но и с многобройните
културни и благотворителни
инициативи, посветени на ху-
манността, със социалното под-
помагане на студентската адап-
тация и живота на студентите в
академична среда.
- Доволни ли сте от таазго-

дишната кандидатстудентска
кампания?
- Кампанията беше много ус-

пешна - с висока конкуренция
между кандидатите, а това е
най-верният показател за инте-
реса към нашите магистърски и
бакалавърски програми. Запъл-
нихме 100% местата за държа-
вен прием. Кампанията беше
успешна не само заради ими-
джа и постиженията ни, но и
заради усилията да участваме в
десетки специализирани обра-
зователни форуми за представя-
не на университета. Това са па-
наири и борси, учебни панора-
ми, рекламни информационни
формати и събития у нас и в
чужбина. В настоящия момент

имаме студенти
от над 40 държави

- от Великобритания, Германия,
Италия, Гърция, Австралия,
САЩ, Канада, Япония. В нача-
лото на новата учебна година
ние ще посрещнем рекорден
брой първокурсници - над 1300.
- Кои са новите програми за

студентите през 2023-2024 г.?
- Новост са съвместните маги-

стърски програми с партньорски
университети по биостатистика;
медицинска микробиология и
имунология за биолози; диете-
тика; спортна физиология, трав-
матология и кардиология за ле-
кари. Продължаваме обучение-
то на студенти от единствената
засега специалност в страната
по медицински аспекти на рече-
вата патология, както и обуче-
ние на парамедици в Центъра
по професионално обучение с
партньори от Университета в
Тексас. Започнахме строежа на
новата сграда на Библиотечно-
информационния център, на Си-
мулационния тренировъчен цен-

В МУ - Пловдив се изучава медицина на
бъдещето с най-модерни технологии и
стремеж към високо качествостремеж към високо качествостремеж към високо качествостремеж към високо качествостремеж към високо качествостремеж към високо качествостремеж към високо качество
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Извънредно издание на 
Международния фестивал на 
камерната музика планира 
Академията за музикално, 
танцово и изобразително изку-
ство “Проф. Асен Диаманди-
ев” (АМТИИ) в Пловдив, която 
вече организира този най-стар 
концертен форум на Балка-
ните и в Европа. Очаква се то 
да бъде в края на ноември и 
така през 2023 г. почитателите 
на камерната музика ще чуят 
изявени музиканти два пъти. 
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и през 2020-а нямаше камер-
ни концерти. Но трябва да 
наваксаме, защото догодина 
и академията, и фестивалът 
стават на 60 години. Връстни-
ци сме, фестивалът и висшето 
училище са създадени в една 
и съща година и от едни и 
същи хора, обяснява ректорът 
на АМТИИ проф. Тони Шекер-
джиева-Новак. За това изда-
ние няма осигурена субсидия, 
но академията ще го органи-
зира със собствени средства 
и затова вероятно концертите 
ще бъдат не 10, както е по тра-

диция, а 7 или 8. “Ще се спра-
вим и без специален бюджет, 
ще осигурим заплащане на 
участниците, концертните изя-
ви ще бъдат основно в залата 
на академията, но откриването 
и закриването трябва да са в 
Етнографския музей, както 
винаги е било”, допълва проф. 
Шекерджиева-Новак. 

Ноемврийският фестивал 
ще бъде 59-и, а 58-ият се 
проведе от 26 май до 16 юни. 
“Смело мога да кажа, че това, 
което тази година чуха нашите 
почитатели, беше на още 
по-високо ниво. 
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и ще го правим, докато мо-
жем, защото искаме повече 

хора да се докоснат до това 
високо изкуство. Имаше и 
много млади хора. Дори идва-
ха семейства с бебета, стояха 
на вратата на залите, но не се 
наложи да си тръгват - дори 
най-малките деца бяха очаро-
вани”, разказва ректорът. Тя е 
убедена, че вкусът към класи-
ческата музика се създава от 
най-ранна възраст. 

Камерният фестивал дава 
шанс за изява и на таланти в 
началото на творческия им 
път. В програмата му един от 
концертите е на възпитаници-
те на музикалното училище 
“Добрин Петков”. Стимул за 
прохождащите в творчеството 
е и организираният съвместно 
с академията Международен 
конкурс за музикално, танцо-
во и изобразително изкуство 

“Орфееви таланти”. За първи 
път през тази година Минис-
терството на културата отпуска 
стипендии и еднократни награ-
ди и за изявени ученици в тази 
област, досега финансирането 
е било насочено основно към 
изучаващите фолклор. 

От предстоящата учебна 
година АМТИИ 

Академията за изкуства готви 
извънреден Международен 
фестивал на камерната музика
Догодина и висшето 

училище, и този 
висок концертен 
форум стават на 

60 години, припомня 
ректорът на АМТИИ
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съвместно с НАТФИЗ “Кръстьо 
Сарафов” - “Театрално изкуство 
в образователна среда”.

Сред новите инициативи на 
висшето училище е връчване-
то на титлата “Почетен про-
фесор на академията”. Пър-
вите носители са предишните 
ректори на вуза – професорите 
Недялчо Тодоров, Анастас 
Славчев и Милчо Василев. 
“Това е жест към хората, 
работили в АМТИИ преди нас, 
с който искаме да покажем, че 
ценим техния принос и 
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Академията нямаше да е 

уважавана културна и образо-
вателна институция без техни-
те и нашите усилия”, подчерта-
ва сегашният ректор. 

Важно събитие през 2023 
г. за АМТИИ е подписването 
на меморандум за сътрудни-
чество с музикалната акаде-
мия “Станислав Монюшко” в 
полския град Гданск. С този 
акт възстановихме отношения, 
датиращи почти от създаване-
то на нашата академия”, казва 
проф. Шекерджиева.  
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на АМТИИ са и университети 
в Северна Македония, в Босна 
и Херцеговина, в Хърватска и 
Грузия. 

От 2023 г. АМТИИ е член и 
на университетската мрежа на 
градовете, удостоени с тит-
лата “Европейска столица на 
културата”, а от октомври 2022 
г. е официален партньор и на 
инициативата на ЕС “Нов евро-
пейски Баухаус” и все още е 
единственото висше училище, 
което представя България в 
това специално начинание. 
Академията поддържа активни 
над 50 партньорски договора 
по програмата “Еразъм плюс”. 

вземи пакет категория 
( С, СЕ или D ) + професионална 
компетентност на 
преференциална цена от 

1500лв. на 1300лв.)

Ние от Учебен център “Гавазови” 
ще се радваме да ти помогнем!

УЧЕБЕН ЦЕНТЪР “ГАВАЗОВИ” ЕООД
гр.Пловдив,

ул.“Атанас Каменаров” 5, сл. телефон : 0897/698 933
бул.“Цариградско шосе” 60, сл.телефон 0888/526 414
Василка Гавазова, тел. 0893/750 721

САМО ПРЕЗ 
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Йоана Левиева-Сойър: Цялата ми
същност е свързана с Пловдив

концерти и представления.
OPERA OPEN е огромно явле-
ние, театралният фестивал
“Сцена на кръстопът” - също.
Пловдив джаз фест всяка есен
събира най-изявените световни
имена в момента. Hills of Rock
пък е съвсем друг тип фестивал,
моето поколение, които израст-
нахме през социализма, не мо-
жехме и да си представим, че
може да има такова нещо.
Има много начини, по които

културата битува. Понякога има
повече хора, които я правят са-
мите те, както беше групата на
баща ми -

знаменитите
пловдивски художници
Много мои приятели от София

често пътуват до Пловдив за ня-
кое от културните събития.
Предстоят есенните изложби,
които имат нов живот благода-
рение на отличната кураторска
работа.
Със съпруга ми почти всеки

уикенд прекарваме в Пловдив.
И не мога да си представя жи-
вота ми извън този град.
Има и неща, за които ме бо-

ли, но те не важат само за
Пловдив. Къщи от 20-те и 30-те
години на миналия век се рушат
и на тяхно място се появяват
сгради със спорна стойност. За
мен е важно да бъде запазен
обликът на града. Има къде да
се правят модерни сгради, но
тяхното място не е в центъра.

къщата. Тогава мястото е било
почти в края на града до Мар-
ково тепе, сега е в центъра.
Израснах в този дом, на гор-

ния етаж бяхме с баба ми, на
долния - нейната сестра с деца-
та є. Баща муникога не напусна
Пловдив. Пътуваше до София по
работа, но винаги се връщаше.
Това е невероятен град с не-

повторима атмосфера, която се
мултиплицира във всяко време
по нов начин. Като влезеш в Го-
лямата базилика, е показано
какво се е случвало на това мя-
сто през всички векове - първо
езически храм, после християн-
ски, след това за кратко тържи-
ще, после пак храм - каквото и
да е имало, е било важно за
живота на града. Мисля, че то-
ва се случва и с атмосферата.
Когато бях дете, тази атмос-

фера я правеха художниците и
артистите. Всяка изложба и
премиера в театъра, операта и
балета беше празник. Всички
творци се събираха. И до днес
Пловдив пази този чар. И сега
той продължава да е водещо
културно средище. Идват стра-
хотни артисти, има невероятни

Пловдив е моят дом и вина-
ги ще бъде. Не само за-
щото имаме къща и прия-

тели, а понеже цялата ми същ-
ност е свързана с този град. Из-
раснах на Бунарджика, точно
под “Альоша”, в къщата на моето
семейство. Поне 5 поколения
живеем там. Много е интересна
историята

как се е заселило
нашето семейство

в Пловдив. Тази, която е по-
строила къщата, всъщност е Ро-
за Панайотова - бабата на баща
ми Йоан Левиев и на чичо ми
Милчо Левиев. Тя е дошла в
Пловдив от Елена като млада
вдовица с четирите си деца.
Произхожда от стар чорбаджий-
ски род, чиито предци са сред
организаторите на Илинденско-

Йоана Левиева бе отличена в кам-
панията на “24 часа” “Достойните
българи” през 2016 г. за организира-
нето на детската Евровизия.

то въстание. Най-голямата є дъ-
щеря е била моята баба Надеж-
да. В Пловдив прабаба ми е
станала учителка и е построила

РАДКО ПАУНОВ

Със съпруга ми всеки уикенд
сме в къщата, построена от

бабата на баща ми Йоан Левиев,
казва журналистката
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Йордан Йовчев: Пловдив е уникален -
и на доста места по света, но
обича да се връща в Пловдив.
“Обичам да се прибирам в апар-
тамента в кв. “Кършияка”, в кой-
то съм израсъл. Още като вляза
във входа и вдишам въздуха,
спомените от детството нахлу-
ват в главата ми”, споделя Йов-
чев. Любимите му места са
Гребната база и Старият град.
“Пловдив е уникален сам по се-
бе си като най-древния град в
Европа, но е важно и че се раз-
вива и модернизира. Ядосваме
се, че улиците са разкопани, но
ремонтите се правят за хубаво.
Все повече хора избират да жи-
веят тук и броят на колите на-
раства, така че са нужни широ-
ки булеварди и нови транспорт-
ни връзки”, смята спортистът.
Той е доволен от обновление-

то на стадиони, зали и други
спортни съоръжения. В послед-
ните години се включва активно
в различни инициативи, една от
които е стартът на велосезона в
район “Тракия”. “Обичам да ка-
рам колело, а и съм приятел с
кмета на района Костадин Ди-
митров. Той също е спортист и
измисля всякакви събития, кои-
то да стимулират динамичния
начин на живот на хората, за да
бъдат в добро здраве”, обяснява
Йовчев. Убеден е, че личният
пример е заразителен, и затова
никога не отказва, когато го
търсят за участие в подобни
инициативи.

Йордан Йовчев е първият
български гимнастик, участ-
вал в шест поредни олимпиади
– от 1992 до 2012 г. Има 4
олимпийски медала - един сре-
бърен и три бронзови.

“Обичам родния Пловдив, в
този град е минала част от дет-
ството ми, тук започнах да тре-
нирам спортна гимнастика. Ня-
ма да забравя как, като бях в
първи клас, в училище “Христо
Ботев” дойде треньорът Иван
Славчев и избра няколко деца,
които да се занимават с този
спорт, сред тях бях и аз. Започ-
нах да тренирам в зала “Чайка”
и там за първи път видях голе-
мия ни шампион Стоян Делчев.”
Това казва големият гимна-

стик Йордан Йовчев. Той е бла-

Йордан Йовчев пред кметството в пловдивския район “Тракия”, в чиито
инициативи често се включва.

годарен на хората, които са го
подкрепяли и са го научили на
дисциплината, без която успе-
хът е невъзможен. Гордее се,

че в Пловдив има добра школа
в спортната гимнастика, която
открива нови таланти и днес.
Животът го отвежда в София

модерен и най-старият в Европамодерен и най-старият в Европамодерен и най-старият в Европамодерен и най-старият в Европамодерен и най-старият в Европамодерен и най-старият в Европамодерен и най-старият в Европа
ВАНЯ ДРАГАНОВА

Започнах да тренирам в зала
“Чайка” и там за първи път

видях шампиона Стоян Делчев,
казва именитият гимнастик



ЕСТАРТ ПЛОВДИВ

- Г-н Маджа-
ров, вашата 
фирма произ-
вежда млечни и 
месни продукти 
вече над 30 годи-
ни. Какви са причи-
ните за успеха, защо 
хората избират продукти-
те ви? 

- Хората ни избират поради 
различни причини, но най-вече 
заради качеството.Продуктите 
ни не съдържат ГМО или за-
местители. Месните са само от 
подбрано свежо свинско, телеш-
ко и говеждо месо, а млечните 
– само от мляко на български 
фермери първа категория.Спаз-
ваме класически, авторски или 
гурме рецепти, за да отговорим 
на предпочитанията на хората с 
различен вкус. 

Следваме отрасловите стан-
дарти от 90-те години на XX век. 
Стараем се процесът на сушене 
да бъде по-бавен, за да получим 
по-качествен продукт. До 90 дни 
зреят кашкавалите ни, а овчето 
сирене – минимум до 60 дни. За 
производството на 1 кг кашкавал 
от краве мляко по БДС използ-
ваме между 10 и 11 л свежо 
българско мляко. Салам “Бур-
гас” правим 20 години само от 
говеждо и свинско месо, без под-
правки. А да се направи салам 
без подправки, само с прецизен 
подбор на суровина, е наистина 
трудно. И изисква майсторство.

Нашите клиенти са хората, кои-
то ценят качествената храна. А 
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което трябва да се възпитава 
още в най-ранно детство в се-
мейството. Искаме да им кажем 
все така да ни имат доверие, че 
ще получат най-доброто качест-
во от нашите продукти, произ-
ведени от българско мляко и от 
истинско месо. 

- Какъв е съставът на вашите 
продукти? Как избирате суро-
вина?

- Всичките ни месни продукти 
се правят от подбрани пресни 
меса. Суровината се приема от 
обучени технолози и инспектор 
“Качество”. Ако не отговаря 

на заложените 
показатели за 
качество, 
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Суровината за сирене 

“Димитър Маджаров”, кашка-
вал, млечни напитки, деликате-
си и т.н. е само свежо българ-
ско мляко (краве, овче, козе, 
биволско). И нея я връщаме, 
ако не отговаря на високите 
ни изисквания. Млечните ни 
продукти са без протеини, 
сухо мляко или консерванти. 
Имат натурален вкус и аро-
мат на мляко. Повечето са по 
БДС, с оригинална закваска 
Lactobacillus bulgaricus, изоли-
рана в България. 

- Как повлияха събитията 
през последните години на 
производството на млечни и 
месни продукти?

- Въпреки предизвикателствата 
през последните години – ковид 
пандемията, инфлацията, ръста в 
цените на консумативи и сурови-
ни – продължаваме да работим 
с месо и мляко, както работим 
години наред. Не сме направили 
никакви промени в технологията. 
Продължаваме да използваме 
традиционни методи на произ-
водство, същата качествена бъл-
гарска суровина за млечните ни 
продукти и само истинско месо в 
месните. 

���������
 
�
���������	� ����
	� 

на ниво персонал, оборудване, 
производствени помещения. 
Инвестираме в съвременно 
оборудване и нов асортимент. 
Обучаваме съвестно хората си, 
за да поддържаме едно и също 
качество и добър имидж. Спазва-
ме и ред международни стандар-
ти при храните.

- Тези международни стан-
дарти задължителни ли са, или 
са по ваше желание? 

- Повечето са внедрени по 
наша инициатива с цел още 
по-голям контрол на качеството. 
Производството ни покрива 6 
стандарта: БДС и биостандарт 

при млечните, европейски ре-
гламент за храни с традиционно 
специфичен характер при кол-
басите, добри производствени 
практики, НАССР и International 
Food Standard за всички 
продукти. 

Един стандарт се подновява 
само след проверки от незави-
сими одитори, той не е “зави-
наги”. Тази година например 
защитихме отново един от най-
строгите европейски стандарти 
– International Food Standard. В 
него има изисквания към суро-
вината, хигиената, опаковките, 
доставчиците, рецептите, съх-
ранението, транспорта, обуче-
нията на екипа, ръководството 
и т.н. Получихме най-високото 
ниво, покрихме 96% от изисква-
нията. 

- Успявате ли да задържите 
позиции на пазара? Каква е 
стратегията ви?

- Стремим се да запазим па-
зарния си дял и най-вече довери-
ето на клиентите, без да правим 
компромиси с качеството. Опре-
делени категории показват ръст 
въпреки предизвикателствата, 
с които трябва да се справяме 
– прясното ни мляко, сиренето, 
кашкавалите, суровосушени 
мезета, колбаси и деликатеси. 
Стремим се да подобряваме 
ефективността си. 
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В края на 2022 г. пуснахме 

на пазара био прясно и кисело 
мляко, кашкавал и сирене. И в 

четирите продукта използваме 
само българско мляко от контро-
лирана ферма, в която животни-
те са на свободна паша в еколо-
гично чист район поне 9 месеца 
в годината. 

Преди два месеца пуснахме 
кисело и прясно мляко без лак-
тоза – Lacto Free. Това е изцяло 
нова серия, която посреща на-
расналото търсене на продукти 
за здравословен начин на живот 
и рационално хранене. Тя също 
е от 100% българско мляко и с 

българска закваска. 
В нея са запазени 
всички полезни ве-
щества на прясното 
и киселото мляко. 

Стратегията ни е 
да продължаваме 
да произвеждаме 
както досега. Дър-
жим на качество и 
на имидж. 

- А как стои 
въпросът с износа 
във вашия бранш? 
Има ли трудности, 
как ги преодоля-
вате? 

- През последните 
5 години от 2% 

����� 	� ��	�� 
	� ��	� 17%, 

като плановете ни са да достиг-
не 25-30% от оборота. И макар 
българското сирене, мляко 
и кашкавал да са известни в 
Европа, българските колбаси 
са далеч от този имидж – те се 
търсят предимно от етнически 
българи и хора от Балканите. 
Италианските, испанските и 
австрийските продукти са на-
ложени на европейския пазар, 
докато българските все още 
не. Това е едно от най-големи-
те предизвикателства, с които 
трябва да се справим извън 
България. Чака ни много, много 
работа.

- Какви са плановете за 
развитие на “Димитър Маджа-
ров”?

- От средата на миналата 
година започнахме да обновя-
ваме визуалната идентичност 
на млечните продукти. Продъл-
жаваме да работим върху това. 
Сред най-важните ни планове в 
следващите една-две години са 
инвестиция в машина за слайсо-
ве и нова серия млечни проду-
кти с обогатено съдържание на 
протеин. Киселото и прясното 
ни мляко без лактоза се посре-
щат много добре; обмисляме да 
разработим сирене и кашкавал 
без лактоза.

С каквото и да се захванем в 
бъдеще, ще сме толкова без-
компромисни към качеството на 
всички наши продукти от месо и 
мляко, колкото и досега. 

четирите продукта използваме 
само българско мляко от контро-
лирана ферма, в която животни-

Нашите клиенти са 
хората, които ценят 
качествената храна
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Продължаваме 
да произвеждаме 

както досега – 
от българско мляко 
и от истинско месо. 

Държим на 
имиджа си

“Димитър Маджаров” произвежда ка-
чествени продукти от мляко и месо вече 
над 30 години. Предприятието за месни 
продукти е в Пловдив, а за млечни – в 
град Стамболийски. 

Ръководител на месопреработвател-
ното предприятие е Димитър Маджаров. 
Съпругата му Юлия Маджарова управля-
ва преработката на мляко в Стамболий-
ски. Дъщерята Станислава Маджарова е 
заместник-управител и директор марке-
тинг, продажби и износ. 

Продуктите на фирмата имат 20 награ-
ди за качество и автентичен вкус и се 
изнасят на 4 континента. Днес портфо-
лиото на “Димитър Маджаров” е от 160 
продукта.

XXXIIIСРЯДА, 6 СЕПТЕМВРИ 2023 Г.
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ми даде любовта към
културата и изкуството

XXXIVСРЯДА, 6 СЕПТЕМВРИ 2023 Г.

Ирмена Чичикова: Родният град Илиян Джевелеков:

Отваря се
магическа
кутия на
спомените
Неконтролируемо изскачат
аромати, улици, къщи, думи,
лица, споделя режисьорът

Илиян Джевелеков е един от во-
дещите български режисьори и
продуценти. Докато следва, рабо-
ти в студентската програма КУ-
КУ. LOVE.NET е режисьорският му
дебют. Голям успех постигна и се-
риалът му “Порталът”.
Как се чувства човек, роден и из-

раснал в най-стария жив град в Евро-
па и шестия най-стар в света? Маги-
ческата кутия на спомените се отваря
и оттам неконтролируемо изскачат
аромати, улици, къщи, думи, лица…
атмосфера.
Към родния ми град най-много ме

тегли желанието да видя майка, се-
стра, племенница, приятели. Неопи-
суемата емоция и енергията, които
ми дават дългите ми самотни разход-
ки рано сутрин в неделя, когато гра-
дът, в който не живея толкова отдав-
на, сякаш е само мой и ми говори.
Родих се в квартал “Капана”. Имах

щастието да отрасна в семейство,
което ми даде много любов. Учил съм
в най-старата гимназия в България -
на 500 м от дома ми. В това училище
са учили 4 поколения на семейството
ми - единият ми дядо, майка ми и ба-
ща ми, сестра ми, аз и племенницата
ми. Създадено през 1850 г. от Найден
Геров, това е първото в света учили-
ще, носещо имената на Кирил и Ме-
тодий. През 1868 г. се сдобива с офи-
циален статут на гимназия, както и с
нова сграда - съхраненото и до днес
жълто училище в Старинен Пловдив.
През 1885 г. на откриването на но-

вата сграда присъства княз Алексан-
дър Батенберг. Училището дава на
България шестима министър-предсе-
датели, гордее се и с духовните пър-
венци на нацията като Иван Вазов,
Пейо Яворов, Пенчо Славейков, Дим-
чо Дебелянов.
В училище тренирах лека атлетика

и баскетбол, а в 6-и и 7-и клас - фут-
бол в “Марица” (Пловдив), където
играех рамо до рамо с Христо Стоич-
ков. Футболното ми кръщение бе на 8
септември 1974 г., когато пред близо
40 000 зрители “Локомотив” победи
“Ботев” (тогава “Тракия”) със 7:3. Дядо
ми и баща ми при всеки гол на “Локо-
то” ме вдигаха във въздуха и ме целу-
ваха. Имах възможността да вмъкна с
намигване разговор за този мач в се-
риала “Порталът”.

РАДКО ПАУНОВ Красивата българска актриса Ирмена Чичикова
при всяка възможност се завръща в родния
Пловдив. “Той е скъп на сърцето ми най-вече с
моите близки и с годините, в които съм израсна-
ла в него. Улиците ме връщат към спомените ми
с приятели и съученици от френската гимназия.
Скоро чествахме 25 г. от завършването и беше
много вълнуващо”, казва актрисата, която проби
в Холивуд с участие в хитовия сериал “Тайно на-
шествие”.
Ирмена признава, че Пловдив є е дал любовта

към културата и изкуството. И тя по всякакъв на-
чин гледа да му се отплати. Освен че гастролира
на пловдивска сцена, посещава и детска градина
“Бреза”, където открехва малките в актьорството
и им показва как се заснема филм. Отворила е лап-
топ, а децата са я наобиколили от всички страни и с
любопитни погледи следят всичко на монитора.
“Това е човекът, който снима, а това е камера-

та, която се движи по релса, за да следи актьо-
ра. Ето я режисьорката - има монитор и чрез не-
го вижда какво запечатва камерата. Вижте как
влизам в кадър”, показва Ирмена на децата. Те
непрестанно є задават въпроси, а тя отговаря
търпеливо.
Любовта на Ирмена към изкуството най-напред

се зародила в семейството. Нейната баба Йор-
данка Чичикова е знаменит пловдивски литера-
тор, а майка є Кристина Танева е доцент д-р по
психолингвистика и предучилищна педагогика в
Пловдивския университет. “Като малка често хо-
дех на театър. Нашето семейство имаше галерия
и магазин за произведения на изкуството в Ста-
рия град, където излагахме различни творци”,
казва Ирмена пред “24 часа”.
“Едно от любимите ми места е Старият град с

неповторимата му атмосфера. Обичам да се кач-
вам на тепетата и да съзерцавам Пловдив. Не
пропускамдаидавЦар-Симеоноватаградина,къде-
то се връщам в спомените си като дете. Много оби-
чам да седна в някое кафене на ул. “Отец Паисий”.
Мило ми е да отида в кв. “Кършияка”, където съм
живяла”, разказва Ирмена.
По думите є няма човек, който да е дошъл в

Пловдив и да не го е харесал. “Той е магнетичен
със своята автентичност и с усещането за история.
Дори руините му са привлекателни, защото носят
дух за отминали времена”, вярва актрисата.
Смята, че градът има голям потенциал, който

все още не е разгърнат докрай. Можел да се от-
вори още повече към туристите, защото е изклю-
чително приятен за романтични бягства.
За нея пловдивската публика е много посвете-

на в театъра. “Гостувала съм като актриса с пред-
ставлението “Дъх”, което играя в момента в Со-
фия. Публиката в родния ми град е внимателна и
благодарна. Имах усещането, че съм вкъщи”,
обобщава Чичикова.

Отплаща му се, като
учи пловдивски деца на
актьорско майсторство

В детска градина “Бреза” Чичикова обучава деца-
та, въвеждайки ги в актьорската игра.

СНИМКИ: РАДКА ГИНЕВА И ГЕО КАРЛ ПАВЛОВ



АДМИНИСТРАТИВНИ УСЛУГИ

ПОДДРЪЖКА НА ЗЕЛЕНИ ПЛОЩИ

ИНДУСТРИАЛНО ПОЧИСТВАНЕ

ТЕХНИЧЕСКА ПОДДРЪЖКА

ДЕЗИНФЕКЦИЯ

ПРОФЕСИОНАЛНО ПОЧИСТВАНЕ 

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК,
ПЛОВДИВ!

Желаем на всички пловдивчани
здраве, благополучие и

устойчива градска среда!



ЕСТАРТ ПЛОВДИВ

�бщина Съединение, чието 
име е свързано с едно от 
най-важните събития в бъл-

гарската история, днес е сред 
най-развиващите се в Пловдив-
ска област. 

Град Съединение и 9-те села 
са привлекателни за инвестито-
рите. На тяхна територия разви-
ват дейност 5 големи компании 
и десетки по-малки. Местните 
работници не достигат и затова 
предприемачите наемат кадри 
от половин Южна България. В 
Съединение е една от най-круп-
ните оризарни в страната и на 
Балканите.

Населението и арендатори 
отглеждат хиляди декари житни 
култури и зеленчуци. 
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коментират от общинската 
администрация. 

В Съединение безработица 
няма. Миграция също. Мла-
дите семейства остават, тъй 
като имат препитание и добри 
условия за живот, казва кметът 
Атанас Балкански, който упра-
влява общината втори мандат и 
е кандидат за следващ. 

Детските градини в града 
и селата са ремонтирани, за 
подрастващите са изградени 
модерни площадки за игра, 
а за учениците са създадени 
условия за спорт. В СУ “Христо 
Ботев” в Съединение е преус-
троена сграда и е пригодена 
за различни видове физически 
занимания. Направени са нови 
игрища, писта за бягане, озеле-
няване.

Общината оказва 

По думите му 
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в населените места, но 
средствата от държавния и 

общинския бюджет не дос-
тигат. В момента в Голям 
чардак се прави ремонт 
на читалището – полага 
се външна облицовка, 
подменят се вътрешната 
отоплителна инсталация и 

покривът.
“Радостен съм, че успяхме 

да осигурим средства за възста-
новяване на асфалта на отсеч-
ката Неделево-Церетелево-Ца-
римир до границата с община 
Калояново. Трасето е в окаяно 
състояние, тъй като настилката 
му години не е пипана. А този 
път е от особена важност за 
близо 80% от населението на 
община Съединение”, обяснява 
Атанас Балкански. Предвидено 
е да се подменят и остарелите 
водопроводни тръби по трасето.
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в Съединение и Стамболийски. 
Така ще намали количеството 
на боклука, складиран в контей-
нерите. 

По проект с норвежки парт-
ньор пък ще бъде монтирано 
енергийно ефективно улично 
осветление в община Съеди-
нение.

В Съединение решават най-големия 
проблем – изграждат канализация

��	����� �� ����� 
� ������������ 
���������
Предлагат се услугите “Личен 

асистент”, “Грижа в дома”, “То-
пъл обяд”. Фунционира 
социална трапезария.

“На път сме да разре-
шим един от големите 
проблеми в града - лип-
сата на канализация за 
обратни води. От догоди-
на заедно с ВиК Холдинг 
София започваме нейното 
изграждане. Едновременно 
ще се подменят и водопровод-
ните тръби”, обяснява Атанас 
Балкански. Проектът трябва 
да приключи през 2026-а. За 
него са осигурени 33 млн. лева 
европейско финансиране.

“Открай време населението в 
Съединение използва септични 
ями, а градът е така разполо-
жен, че дори и при най-малкия 
дъжд се пълнят и няма къде 
да се оттичат. Затова жителите 
очакват с нетърпение да прека-

раме канализацията”, посочва 
Балкански.

Екипът му работи усилено и 
за 
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в общината, където са обно-

вени паркове и зони за отдих, 
реновирани са улици и сгради.

“В Царимир беше асфалти-
рана дълга улица, която не е 
била ремонтирана от 40 годни. 
Живеещите там не могат да 
се нарадват. След 16 г. отново 

имаме училище от 1 до 
4 клас. Децата на селото 
вече имат прекрасна 
площадка за игра”, 
изброява кметицата 
Атанаска Бешликова. 
Тя твърди, че работи 

отлично с общинския кмет 
Атанас Балкански, въпреки че 
са с различна партийна принад-
лежност. 

Управникът на Голям чардак 
Благо Стайков също е доволен 
от съвместната работа с общи-
на Съединение и нейния кмет. 

В общината безработица и 
миграция няма, категоричен 
е кметът Атанас Балкански
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Даларас зашемети пловдивчани,
макар народната и духовата му-
зика да са различни, спектакъ-
лът е симбиоза от звуците на
двата оркестъра.
Ден по-късно от 20,30 ч на

древната сцена ще бъде пред-
ставен концертът “Музите на
Ешкенази”. В него участват со-
листки от трупата на Музикал-
ния театър Еделина Кънева, Де-
сислава Николова и Боряна
Йорданова, както и поппевиците
Михаела Филева и Михаела Ма-
ринова и актрисите Стефания
Колева, Богдана Трифонова и
Ана Пападопулу. Диригент е са-
мият Максим Ешкенази.
Големите имена в тазгодиш-

ното издание на Есенния салон
на изкуствата са най-известният
гръцки изпълнител Йоргос Да-
ларас, който впечатли публика-
та на 2 септември, а на следва-
щия ден сцената беше завладя-
на от изключителния цигулар
Ара Маликян.
Предстои на 10 септември

концерт на световноизвестния
певец и композитор Майкъл
Болтън - носител на награди
“Грами”. Очаква се публиката
да препълни Античния театър,
за да чуе на живо прочутите му
балади.
Жанровото многообразие се

допълва от две попикони от 80-
те години - Прешъс Уилсън и
Саманта Фокс. Концертът им е
на 25 септември и е със загла-
вие Disco Divas. В него ще учас-
тва и Ирина Флорин.

(Продължава на XL стр.)

“Сцена на кръстопът”
събира театрали
от България и

Северна Македония

Десетки концерти, театрални
и танцови спектакли, изложби,
артинсталации и фестивали
предлага Пловдив през септем-
ври и октомври. Всяка година
по това време градът се превръ-
ща в сцена на открито. Повече-
то събития са от културния ка-
лендар на общината, който тази
година е на стойност 3 млн. лв.
Стартът бе даден на 1 септем-

ври с Есенния салон на изку-
ствата, който продължава до
края на октомври. Това е най-
големият културен формат.
Навръх празника на града - 6

септември, от 19 ч на Античния
театър за първи път ще бъде
представен уникален съвме-
стен спектакъл на ансамбъл
“Тракия” и Гвардейския ду-
хов оркестър (цялата програма
виж на III стр.) Входът е свобо-
ден. Това се случва не само за

Античният театър е сред най-посещаваните места за култура.

първи път в страната, но и в
историята на българската музи-
кална култура. “Специално за
този концерт написахме нови
партитури за част от известните

музикални пиеси, които изпъл-
няват хорът и оркестърът на ан-
самбъла”, казва художественият
ръководител на “Тракия” проф.
Даниела Дженева. По думите є,

на ход са Майкъл Болтън и IL VOLO
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АНИ ИВАНОВА

- Г-н Гуджеров, жителите на 
Раковски твърдят, че общината 
става все по-привлекателно 
място за живеене. Какво ново 
се случи в нея през последния 
мандат?

- Както всяка община, и Раков-
ски има проблеми, но се стараем 
да разрешим възможно най-мно-
го от тях. 

Активно се работи по асфал-
тирането на улици в града и 6-те 
села. Бяха изградени пречиства-
телни станции и канализационни 
мрежи в Стряма и Белозем, а в 
Чалъкови изпълнихме втория фи-
нален етап на подмяна на водо-
проводната система. Там постро-
ихме и нова детска градина. 

В Белозем извършихме дълго 
чаканото почистване и корекция 
на коритото на река Сребра, 
изградихме физкултурен салон 
с размери на малка спортна 
зала, ремонтирахме площада на 
селото. В Стряма и Шишманци 
санирахме читалищата, входира-
ни са проекти за тези в Болярино 
и Момино село. 

В град Раковски в момента 
работим по изграждането на нова 
детска градина, която трайно да 
реши проблема с недостига на 
места. Ще превърнем една сгра-
да, чието строителство е започ-
нало, преди аз да съм роден, в 
модерна забавачка. За това ще са 
ни необходими 3 800 000 лева. 
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на Раковски? За подрастващите 
и младите сме създали добри ус-
ловия за спорт. Стадионите ни са 
обновени и на тях се провеждат 
регулярно състезания. Тази го-
дина се състоя международният 
футболен турнир “Франц Коков”, 
в който участваха 4 чуждестранни 
отбора.

За да поощрява спорта, общи-
ната раздава стипендии на деца, 
които са показали постижения в 
различни дисциплини.

Атракция не само за малки, 
но и за възрастни са макетите 
на 7-те чудеса на света. Експо-
зицията е в “Приказната гора” в 
Раковски.

Полагаме грижи и за подобря-
ване на здравното обслужване. 
Обновихме поликлиниката в 
кв. “Секирово” с помощта на 
спонсори. Там бетонирахме пар-
кингите, асфалтирахме алеята, 
направихме парково осветление 
и оформихме тревните площи.

Както във всички общини у нас, 
така и в Раковски са необходи-
ми ремонти по пътната инфра-
структура. Предстои да започне 
рехабилитацията на трасетата 
Раковски - Шишманци, Бело-
зем - Чалъкови, Раковски - Отец 
Кирилово. С проектна готовност 
е и отсечката Болярино – Чоба. 
Скоро ще стартираме корекция 
на коритото на река Сребра и в 
град Раковски. 

За да бъде общината при-
влекателно място за живеене, 
хвърляме усилия за поддръжка 
на паркове и зелени площи. Бяха 
изпълнени много малки 

������ ��� �������� 
� 

�����
� ����� 
�� ���	�������� 

� ������, 

подмяна на детски съоръжения 
и изграждане на стрийт фитнеси, 

спортни игрища.
Помагаме и на полицията за 

опазване на обществения ред. 
Общината предостави за ползва-
не на РУ - Раковски, над 150 ви-
деокамери. Те са позиционирани 
на всички ключови обществени 
места и на входовете и изходите 
на града и шестте ни села. 
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за извършване на правонаруше-
ния и престъпления - както за 
своевременното им разкриване, 
така и с цел превенция. Систе-
мата за видеонаблюдение се 
надгражда ежегодно.

- Колко километра улици 
асфалтира вече общинската 
фирма, която беше създадена 
преди 6 години, за да ремонти-
ра улиците в града и селото?

- Общинската ни фирма “Благо-
устрояване и превенция” е един-
ствената у нас, която разполага с 
толкова много собствена техника 
– повече от 15 машини. 

Асфалтирането излиза напо-
ловина по-евтино и се работи 
по-бързо. 

Ако бяхме използвали външ-
ни изпълнители, щяхме да сме 
много по-назад и да ни струва 
по-скъпо. 

За шест години е положена 
настилка на над 35 км. Само тази 
година са асфалтирани повече от 
5, 6 км улици. Ремонтирани са 22 
600 кв. м тротоари. 

Освен това фирмата е ангажи-
рана и с поддръжка на уличното 
осветление и парковете, с ремон-
ти по напоителните системи и със 
сметоизвозване.

- Какви проблеми остават все 
още нерешени?

- Няма да е нескромно, ако 
кажа, че доста работа се свърши, 
но и още много остава. С голям 
приоритет за мен е доизгражда-
нето на канализационните мре-
жи и подмяната на водопроводи-

те на селата Стряма и Белозем, 
а след това и асфалтирането на 
улиците с изградена подземна 
инфраструктура. Ще реализира-
ме и пътните обекти, по които 
има проектна готовност. Активно 
продължаваме с рехабилитира-
нето на парковете във всички 
населени места. Една от важни-
те ни задачи е довършване на 
асфалтирането на всички улици в 
град Раковски. 

Ключовият проект ще е мно-
гофункцоналната спортна зала 
“Арена Раковски”, 

която да се превърне в дом на 
многото спортове, които започ-
наха да се развиват в нашата 
община.

- Раковски е предпочитано 
място за инвестиции. Колко 
компании развиват дейност на 
ваша територия?

- В индустриалната ни зона 
функционират десетки компании 
и тя продължава да расте. Една 

от последните големи инвестиции 
беше складова база за 8 мили-
она лева. Предприемачите ни 
предпочитат заради географското 
положение, развитите кому-
никационни връзки и доброто 
взаимодействие с общинската 
администрация, която помага за 
решаване на проблемите им. 

Тази година община Раковски 
беше отличена на Балканските 
бизнес награди. Получихме 
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Възможността за работа е една 

от причините за задържането на 
младите хора в община Раковски 
и увеличаване на населението ни 
в последните години. Идват мно-
го пловдивчани, които предпочи-
тат по-спокоен живот. Купуват си 
имоти и се установяват в общи-
ната. 

В Раковски строим нови 
детски градини, канализации
и пречиствателни станции

����� �������:

Павел Гуджеров е икономист, завършил е Сто-
панската академия в Свищов. Бил е депутат от 

ГЕРБ и зам.-министър на околната среда и води-
те. През 2015 г. печели местните избори и става 

кмет на община Раковски, а 4 години по-късно е 
преизбран. Кандидат е за трети мандат.

Младите 
остават в 
общината 

заради развитата 
индустриална 

зона и добрите 
условия за живот, 

уверява 
кметът
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ВАНЯ ДРАГАНОВА

Кричим е една от малките 
общини в България, но се 
развива с бързи темпове и в 
последните 4 мандата, когато 
кмет е Атанас Калчев, 
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Цялостно са изградени 

канализация, пречиствател-
на станция и нов довеждащ 
водопровод за питейна 
вода, ВиК мрежата е обно-
вена. Градът е газифициран, 
пешеходният мост е рекон-
струиран, има нови детски 
площадки, зеленина, парко-
ви пространства и фитнес на 
открито. Обособената като 
пешеходна зона централна 
градска част е благоустро-
ена, училищата и детските 
заведения са модернизира-
ни. Улиците са в много добро 
състояние след основни 
ремонти с финансиране от 
оперативните програми. 
Едни от последните придо-
бивки в Кричим са благоус-

троеният парк “Ливингстън” 
и реновираната сграда на 
Дневния център за стари 
хора с осигурен достъп за 
трудноподвижни лица. 

“Работим в много добро 
сътрудничество с Общинския 
съвет с председател Анка 
Хаджиева. Когато местната 
изпълнителна и законодател-
на власт имат едни и същи 
приоритети, неминуемо и 
независимо от трудностите 
се постигат много добри 
резултати, а в Кричим това 
е особено видимо”, казва 
Атанас Калчев.

Ръководството на общи-
ната 
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Напът e да бъде решен 

много тежък проблем за 
града – благоустрояването 
на новия гробищен парк. 
Приключен е първият етап 
от строителните дейности, 
за довършването се очаква 
допълнителна субсидия от 

държавния бюджет, защото 
европейско финансиране за 
такъв тип дейности няма.

Кричим разполага с 
прекрасна база за култур-
ни дейности – читалището. 
Общината е кандидатствала 
с проект за основен ремонт 
на големия салон и саниране 
по плана за възстановяване 
и устойчивост и очаква да 
бъдат отпуснати средства. С 
пари от общинския бюджет 
е изградена фотоволтаична 
система и разходите на чита-
лището за ток са намалели. 
Такава инсталация е поста-
вена и на кметството. Пла-
нира се да бъдат изградени 
фотоволтаици и на другите 
общински сгради, училищата 
и детските градини.

В резултат на последо-

вателната работа през 4-те 
мандата 
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Приет е План за интегрира-

но развитие за 2021–2027 г., 
влязъл в сила е новият Общ 
устройствен план, разрабо-
тени са всички програми в 
различните сфери на дейност 
– социална, образователна, 
екология и други.

Един от основните приори-
тети на общината са социал-
ните услуги. “Имаме ефек-
тивно работещ Център за 
обществена подкрепа, който 
обслужва деца и семейства 
в риск не само от града, но и 
Перущица и Стамболийски. 
Дневният център за стари 
хора предлага услуги за 35 
души. Обновихме млечната 
кухня, която предоставя хра-
на на около 70 деца. Имаме 
социален патронаж и 100 
души получават храна в домо-
вете си. Разкрихме услугата 
“Асистентска подкрепа” и 
създадохме 7 работни места, 
а потребителите са 21. По 

механизма за лична помощ 
са назначени 92-ма асистен-
ти, които обслужват хора със 
100% увреждане с право на 
чужда помощ”, изброява 
кметът.

В партньорство с общи-
на Перущица е изградена 
компостираща инсталация 
за зелени и биоразградими 
отпадъци и се очаква коли-
чествата боклук, извозвани 
до сметището в Цалапица, да 
намалеят значително. Това 
ще свие разходите за депони-
ране и освободеният финан-
сов ресурс ще се използва за 
благоустрояване.

“Има още много работа. 
Една от следващите ни цели е 
доизграждане на промишле-
ната зона, която ще привлече 
инвеститори и ще създаде 
нови работни места. Градив-
ната политика, която не се 
ограничава в определен пери-
од от време, е разковничето 
за постигането на значими 
резултати и Кричим да бъде 
определян като едно наисти-
на добро място за живеене”, 
оценява Атанас Калчев.

Когато изпълнителна и законодателна власт 
имат едни и същи приоритети, резултатите 
са неминуеми, казва кметът Атанас Калчев

Кричим е от малкото общини с 
изцяло изградена канализация 
и нови водопроводи
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Даларас зашемети...
Китипов, Таньо Павлов, Жорж
Сопаджиев, Борислава Сотиро-
ва и др.

Предстои и 29-ото издание на
Седмицата на съвременното
изкуство. Тази година е под
мотото “След войната”. Открива
се на 9 септември, а сред учас-
тниците е Севдалина Кочевска,
която миналата година нареди
сребристи чували на Римския
стадион, за да покаже барика-
дите, които се строят в Украй-
на.

Културното многообразие на
Пловдив се усеща през цялата
година, то привлича много тури-
сти, отбелязват тероператори. В
последните 10 г. местата за но-
щувка в Пловдив са се увеличи-
ли от 4000 на над 10 000. А
квартал “Капана” е най-посеща-
ваният туристически обект.

“Хапваш вкусно в “Капана” и
после на концерт или изложба -
каквото решиш”, казват софиян-
ци. За тях пътуването до Плов-
див е обичаен начин за разто-
варване.

Според туроператори кварта-
лът на творческите индустрии
работи целогодишно и това ге-
нерира печалби. Половината от
посетителите са чужденци.
“Факт е, че м.г. в Пловдив отво-
риха три 5-звездни хотели, кои-
то са пълни през уикендите. Го-
стите им посещават “Опера
Опън”, гледат изложба и вечер-
ят в “Капана”, казват ресто-
рантьори.

(Продължение от XXXVIII стр.)
Четири дни по-рано, на 21

септември, пловдивчани отново
ще се докоснат до изкуството
на тримата млади италианци от
IL VOLO. Отново Джанлука
Джинобле, Пиеро Бароне и
Иняцио Боскето ще взривят
театъра с прочути канцонети.
Началото е от 20 ч на Античния
театър.

Почитателите на Мелпомена
също ще се докоснат до инте-
ресни спектакли. 27-ото изда-
ние на фестивала “Сцена на
кръстопът” - тази година под
мотото “Театърът - копнежът”,
започва на 10 септември с пре-
миерата “Месец на село”. Тя е
копродукция на НАТФИЗ и Дра-
матичен театър - Пловдив. На-
чалото е от 19 ч в голямата за-
ла. Според театроведи тази го-
дина фестивалът ще представи
колаборации между различни
състави. Пример за това е и
премиерата на пиесата “Едуард
II” на Народен театър “Йордан
Хаджиконстантинов” от град Ве-
лес, Северна Македония. Тя е
по творбата на съвременника на
Шекспир Кристофър Марлоу.
Преработена е от Андрий Жол-
дак и Сашо Димоски. В поста-
новката участва и българският

Сцена от спектакъла “Няма ток за електрическия стол”

актьор Борис Кръстев.
Същата театрална трупа от

Северна Македония се предста-
вя на “Сцена на кръстопът” и
със своя прочит на пиесата на
драматурга Александър Секулов
“Няма ток за електрическия
стол”. Постановката вече е
играна в Чикаго.

За участието си във фестива-
ла Младежкият театър “Николай
Бинев” е заложил на класиката
“Дон Кихот” - спектакъла, кой-
то взе два “Икара” през 2023 г.

По традиция през целия сеп-
тември в Стария Пловдив се

провеждат Националните
есенни изложби. Тази година
насловът е “Функции на състоя-
нието”. В различните възрож-
денски къщи свои творби ще из-
ложат живописците Слав Не-
дев, Йордан Велков, Станислав
Беловски, който е автор и на
колажи, фотографът Кирил Ста-
ноев, скулпторът Огнян Читаков
и графичката Емануела Ковач.

На 7 септември се открива и
изложбата 15 Х 5 на пловдив-
ските художници. Тя ще е в га-
лерия “2019” на ул. “Гладстон”.
Свои творби ще покажат Ангел
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Строим детски
градини и училища
– не отстъпват
на пловдивските

дата в Граф Игнатиево преди беше
много влошено. Жителите му вече
могат да бъдат спокойни. Спече-
лихме европейски проект и изцяло
подменихме водопровода с пречи-
ствателно съоръжение за питейна
вода. То е първото по рода си на
територията на Пловдивска област.
В момента жителите на Граф Игна-
тиево пият чиста изворна вода.
Имаме проектна готовност да

подменим водопроводните инста-
лации в още 7 села. Сега канди-
датстваме пред фонд “Земеделие”
и очаквам да бъдем одобрени, тъй
като през 2022 г. преживяхме ужа-
са от наводнението в с. Трилист-
ник. Най-голямата ни сила е в

печеленето на
европейски и
национални проекти
Няма отворена програма, по коя-

то да не сме кандидатствали и да
не сме одобрени. Нямаме наложе-
ни финансови корекции след реа-
лизацията.
- Водите ли отчет колко улици

сте асфалтирали през тези 12 г.,
откакто сте начело на “Марица”?
- Над 50 км са. И не спираме да

асфалтираме.
- От 19-те села в общината има

ли някое, което да ви е слабост?
- Не, не ги деля. Ако трябва да

съм откровен, в този мандат най-
малко инвестиции вложихме в се-
ло Маноле, където живея. Това е
показателно - нямам специално
отношение към някое село. И не
съм го правил. Във всяко село
всички важни улици, които водят
до здравната служба, до детската
градина, до училището, до църква-
та, до гробищния парк, са асфалти-
рани. И това е наш принцип. Човек
трябва да е отговорен и когато ре-
ши да поеме кормилото (а то ни-
как не е леко), първо трябва да е
наясно с основните проблеми. И
да търси тяхното решение. Важно
е да имаш изграден екип от про-
фесионалисти, които да вземат
присърце проблемите на жителите.
И най-важното - не трябва да се
лъжат хората. Идват местни избо-
ри, а опоненти и конкуренти раз-
дават обещания за неща, които
ние вече или сме свършили, или
имаме проектна готовност за реа-
лизация. Когато си честен и отго-
ворен и казваш истината, хората
ти вярват. И ти гласуват доверие,
защото разчитат на твоята дума.

РАДКО ПАУНОВ

- Г-н Иванов, община “Мари-
ца” навърши 35 години от съ-
здаването си, последните 12 от
които вие я ръководите. Кой
момент от вашето управление
смятате за най-емблематичен?
- Това, че успяхме да създадем

доверие между общината и жите-
лите на 19-те населени места,
както и на фирмите, които са на
наша територия. Това за мен е
най-впечатляващо.Да, инвестиции-
те са много важни, но доверието
е от първостепенно значение.
- Кажете как община “Мари-

ца” се превърна в притегателен
център за бизнеса и той я пред-
почете, изграждайки десетки
заводи?
- Дължи се преди всичко на до-

брото управление и бързото обс-
лужване на бизнеса. По същия
начин се отнасяме и към всеки
един наш жител. Администрация-
та придвижва навреме всички
преписки и документи. И резулта-
тът е факт. Десетки нови пред-
приятия от световен мащаб пред-
почетоха община “Марица” и още
много други гледат към нас с на-
мерение да инвестират.
- Кой е най-важният ви прио-

ритет като кмет?
- Децата на община “Марица”. С

това не искам в никакъв случай да
кажа, че на втори план са по-въз-
растните жители. В никакъв слу-
чай. Изградихме 9 нови детски
градини за тези 12 г. Имаме
проект за градина и в с. Бенков-
ски. Тя ще е за 4 групи, тъй като
работещите в предприятията там,
които не са наши жители, искат да
си оставят децата. А в Желязново,
Костиево и Трилистник построихме
нови кметства. В Скутаре и Же-
лязново направихме и читалища. В
с. Маноле изградихме чисто ново
училище, което е първото средно
специално учебно заведение в об-
щината. В Калековец разширихме
средното училище. В Бенковски
също имаме средно училище и

съвместно с бизнеса
създаваме
профилирани паралелки
Най-важната специалност, от

която предприятията имат нужда,
е оператор на машини.

- На какво се дължи фактът, че
община “Марица” непрекъснато
расте и все повече хора я пред-
почитат за живот?
- За тези 12 г. стотици семейства

се преселиха. С нищо нашите учи-
лища и детски градини не отстъп-
ват на тези в Пловдив - нито по ка-
чество на образование, нито като
материална база. Напротив, всич-
ки детски заведения са реновира-
ни, а отделно строим и нови. На-
правихме над 50 детски площадки,
както и много фитнеси на открито.
- А кое ви накара да строите и

спортни зали по селата?
- Имаме много деца спортисти,

които са талантливи и печелят ме-
дали. Досега сме построили три
зали - в Рогош, Труд и Маноле.
Постоянно получаваме заявки за
провеждане на първенства в тях в
съответните спортове. Проведохме
републиканско първенство на мал-
ките населени места, в което на-
шите деца завоюваха три златни,
два сребърни медала и отборно се
класирахме на първо място.
- Само Скутаре и Труд ли при-

вличат хора от града и други на-
селени места?
- Почти във всяко наше село има

хора, дошли да живеят тук по-
стоянно. Разбира се, най-много са
в Скутаре, Рогош, Труд, Войводи-
ново и Царацово, тъй като са най-

близо до Пловдив. Но и в остана-
лите населени места имаме ново-
дошли. И по тази причина израбо-
тваме нов общ устройствен план,
който предвижда големи терени да
влязат в урбанизираната терито-
рия. Така откликваме на интереса
на хората, които идват от Пловдив
и от цялата страна.
Мнозина желаят да си закупят

парцели, да построят жилища и да
станат жители на нашата община.
Новият план отрежда терени и за
бизнеса. Хората предпочитат спо-
койния живот, тишината, сигур-
ността, да няма задръствания и да
има къде да паркират. Върху дър-
жавни имоти изграждаме свето-
фарни уредби и поставяме “легна-
ли полицаи”, за да ограничаваме
скоростта и да гарантираме по-го-
ляма сигурност. Хората сами каз-
ват кой проблем да бъде решен.
- Колко пречиствателни стан-

ции има в община “Марица” и
кои населени места се сдобиха с
канализации?
- Две пречиствателни станции - в

Бенковски и Трилистник. Имаме
проекти за още четири - в Скута-
ре, Рогош, Маноле, Войводиново.
Довършваме проекта за довеждащ
колектор от Калековец до Плов-
див. Направихме ВиК връзката от
с. Труд до пречиствателната стан-
ция на Пловдив. Качеството на во-

На28 август кметът наобщина “Марица”ДимитърИвановоткриновоспорт-
но игрище в с. Бенковски.

Димитър
Иванов,
кмет на
община

“Марица”:

� В Граф Игнатиево пият хубава изворна вода,
направихме уникално пречиствателно съоръжение

� Стотици семейства се заселват при нас,
променяме общия устройствен план

� Десетки световни фирми ни предпочетоха,
а други са с намерение да инвестират

Димитър Иванов е трети мандат кмет на община “Марица”. Роден е
на 4 февруари 1971 г. в Пловдив. През 1996 г. завършва математика
в Пловдивския университет “Паисий Хилендарски”. Има магистърска
степен агроном в Аграрния университет. От 2000 г. до избирането му
за кмет на община “Марица” е главен експерт в Държавен фонд “Зе-
меделие”. Бил е общински съветник в “Марица” от коалиция “Обеди-
нени земеделци - ГЕРБ”. Женен, с две деца и трима внуци.
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Всички автомобили 
отговарят на послед-

ните екологични и тех-
нологични изисквания, 
както и на най-новите 
eвропейски стандар-
ти за международен 

транспорт - ЧМР застра-
ховка с разширено по-
критие за предвидена 
кражба на транспорти-

раните стоки.

КОНТАКТИ НА ФИРМАТА
България, обл. Пловдив, общ. Родопи,

с. Браниполе, местност Чиирите, 020В, 4109
Тони Кръстева − Европейски отдел 

+359 877 317 781 toni.krsteva@petkoangelov.bg
Айхан Гази − Турски отдел 

+359 877 850 177 ayhangazi@petkoangelov.bg
Отдел „Счетоводство” 

+359 878 412 988 fso@petkoangelov.bg
Анна Генова − Запитвания от водачи 

+359 879 884 550 drivers@petkoangelov.bg

ЗАЩО ДА ИЗБЕРЕТЕ НАС
ОПИТ

ИНДИВИДУАЛНИ РЕШЕНИЯ
Фирмата поддържа отлични икономически взаимоотношения 

и си сътрудничи с български и европейски компании.

ПРЕЦИЗНОСТ

„Петко Ангелов БГ“ ЕООД 
извършва транспорт на всякак-
ви видове товари, включително 
ADR, от България и Турция до 

всички европейски дестинации 
и обратно, както и вътрешноев-
ропейски превози между други 
страни от Европейския съюз.



НИКОЛА МИХАЙЛОВ

Тежки машини и работници са 
обградили паметника на Иван Вазов 
в центъра на Сопот от средата на 
юни. Хората се трудят усилено, за да 
завършат мащабния проект за рекон-
струкция на площада, носещ името на 
Патриарха на българската литература, 
и да му дадат европейски вид. 
Дейностите са на стойност 
1 200 000 лв. и след 
като бъдат завършени, 
районът в непосред-
ствена близост до 
къщата на народ-
ния поет ще има 
изцяло 
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и ще се превърне 
в място за културни 
изяви. 

“Площадът не е 
ремонтиран от 50 
години,  беше край-
но наложително да 
подменим настилка-
та. Решихме да не 
спираме дотам, а да 
разчупим центъра на 
града”, казва кметът 
на община Сопот 
Деян Дойнов. Срокът на обновяване-
то е кратък - 180 дни, и след това на 
площад “Иван Вазов” ще бликнат 
два нови фонтана, а гражданите ще 
се разхождат сред красиви дръвчета. 
“Ще направим и сцена за културни 
събития, концерти, театрални поста-
новки и литературни четения. Тя ще е 
за изява на местните творци”, горд е 
кметът. 

За да насърчи културните дейности 
в Сопот, в последната година общи-
ната е стартирала и дълго чакания 
ремонт на покрива на читалището. 
Той е разделен на 3 етапа, за да се 
работи с наличните финанси. В града 
има литературни клубове, а Деян 
Дойнов и екипът му издават книги за 
великите сопотски личности, за да 
запознаят по-подробно местните хора 
с предците им, а и всички българи да 
научат за тях. Последната от тях е за 
революционера Кирил Слепов, която 
излезе официално на 5 септември - на 
20-ата годишнина от обявяването на 
Сопот за самостоятелна община. 

В подбалканския град се стремят да 
превръщат в културно събитие дори 
неприятни неща като наложилото се 
отсичане на двувековна топола, защо-
то е изсъхнала. 

	
����� ��  ���������, 
която събира творчеството на Иван 
Вазов. Идеята на кмета е Сопот да се 

превърне в столица на литературата и 
да пази българските традиции.

Преди централния площад с 
модерна европейска визия в послед-
ните години се сдоби и кв. “Сарая”. 
Реконструкцията на района започна с 
обновяването на ул. “Йордан Ненов”. 
“По нея не беше правено нищо, 

откакто я има. Сега е с нов асфалт 
и тротоари, ремонтирахме 

и някои от пресечките 
є”, обяснява Дойнов. 

По нея се стига и до 
новия парк “Сарая”, 
който се появи на 
мястото на изоста-
вена недовършена 
сграда на ВМЗ. 
“Имаше опасност 
от срутване, вътре 
беше свърталище 
на всякакви хора. 

Бутнахме я и на ней-
но място изградихме 
този парк с беседки, 
пейки и площадки за 
децата от квартала”, 
разказва кметът. 
Точно до зеления кът 
се намира един от 
санираните блокове 
в квартала, от чиято 
фасада гледа Иван 

Вазов. Преди да започне 
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по улиците там не е имало освет-
ление, а при всеки дъжд хората са 
ходили в кал. Днес пред блоковете 
има модерни паркинги с маркировка 
и отводнителна система, за да не се 
налага да се спира в локви. Жилищни-
те сгради пък са защитени с подпорни 
стени от Балкана. 

В община Сопот живеят 11 000 
души, 1000 от които са в село Ане-
во. За тяхно удобство е вдъхнат нов 
живот на бивше училище, което 
сега е многофункционална сграда. 
Тя изпълнява ролята на кметство, 
има театрален салон и пенсионерски 
клуб. “Искаме там да направим поща, 
библиотека и зъболекарски кабинет”, 
планира Дойнов, който 
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За разлика от други малки градчета, 

в Сопот има много млади хора. За тях 
е осигурена работа в заводите, а за 
да стават родители, има и стимул - за 
всяко новородено получават по 1200 
лв., които ще се увеличават всяка 
година заради инфлацията. “Все пак 
гражданите са моят шеф, аз работя 
единствено за тях”, обобщава Деян 
Дойнов.
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Кметът Деян Дойнов 
превръща родния 

град на Вазов 
в столица на 
литературата

1,2 млн. лв. преобразяват 
центъра на Сопот 
с фонтани и сцена



ASPIGROUP – безкомпромисен комфорт за живот и ваканция

ASPIGROUP    е устойчиво развиваща се компания в строителния и туристическия сектор. Позната е с успешните си 
инвестиционни проекти и управление на недвижима собственост в последните 30 години. 

Основната є дейност е насочена в изграждането, продажбите и управлението на висок клас апартаментни 
комплекси и хотели по Българското Черноморие и във вътрешността на страната.

Жилищни сгради 
и комплекси от
ново поколение 

Хотелски 
комплекси 

Комплексният пакет от ту-
ристически услуги, съчетан с 
отличните условия за почивка 
и забавление, правят хотелите 
на ASPIGROUP предпочитан 
избор. 

Съвременната архитектура, 
модерният дизайн, високите 
технологии и лукс са основи-
те, върху които започваме все-
ки наш проект. 

Безкомпромисното изпълне-
ние, съчетано с усещането за 
простор, уют и комфорт, правят 
нашите жилищни комплекси 
предпочитано място за живот 
и инвестиция. 

Портфолиото на компани-
ята включва четири- и пет-
звездни хотелски комплекси, 
разположени на Българското 
Черноморие и във вътреш-
ността на страната. Пред-
стои изграждане на 5-звез-
ден SPA хотел на групата в 
Хисаря, който се очаква да 
отвори през 2025 година. 



ЕСТАРТ ПЛОВДИВ

АНИ ИВАНОВА

Близо 4000 м водопро-
води са реконструирани 
в община Калояново. 
Това ще доведе до 
намаляване на авариите, 
които досега са били 
чести заради остарялата 
ВиК мрежа.

“В с. Дълго поле 
съвместно с “Водоснаб-
дяване и канализация” 
подменихме тръбите 
по ул. “28-а”, предстои 
асфалтиране. Предвиде-
на е реконструкция на 
ВиК съоръженията на ул. 
“2-ра” в същото село. 
В момента приключва-
ме с полагането на нов 
водопровод по около-
връстното на Калояново, 
за който републикански-
ят бюджет отпусна 580 
хил. лева”, коментира 
кметът на общината 
Виктория Михайлова. В 
Житница също е извър-
шена реконструкция на 
водопроводите на ул. 
“4-а” и ул. “9-а”. С 195 
хил. лв. от общинския 
бюджет стартира смяна 
на тръбите по ул. “Коп-
ривщица” в Калояново. 
“В този мандат 
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за да подобрим услови-
ята за живот в нашите 
15 села. Ремонтирахме 
цялостно тротоарната 
настилка на главната 
улица в Дълго поле. Там 
имаме изготвено проек-
тиране за реконструк-
ция на ВиК мрежата и 
асфалтиране на улици. В 
бюджета за тази година 
се предвижда инжене-
ринг на улици в Дълго 
поле, Ръжево Конаре и 
Житница”, посочва Вик-
тория Михайлова. 

Сред приоритетите 
в мандата са били и 
най-малките жители на 
общината. Изградени 
са площадки за игра в 
селата Сухозем, Горна 
махала и Житница. До 

края на годината ще бъ-
дат построени в детските 
градини в Дълго поле, 
Дуванлий, Бегово. Ще 
се монтира фитнес на 
открито в Калояново. В 
Житница е реализиран 
първият етап от проекта 
на зона за спорт и отдих. 
Футболното игрище вече 
изцяло отговаря на всич-
ки стандарти. За него са 
похарчени 330 000 лв. 
общински средства.
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също са на дневен ред. 
Заради увеличаващия 

се брой на родените 
през последните години 
деца в с. Житница са 
реконструирани нефунк-
циониращи от 17 години 
занималня, спалня и 
обслужващи помещения 
в детска градина “Дет-
ски свят”. Така ще бъде 
осигурено обучението 
на 20 деца. Стаите са ре-
новирани с 48 590 лева 
от общинския бюджет. 
Ще бъде купено и ново 
оборудване.

По европроект ще се 
изградят 4 фотоволтаич-
ни централи за собстве-
ни нужди на покривите 
на детски градини в 
селата Калояново, Дълго 
поле, Житница и Ръжево 
Конаре. В забавачката 
в Ръжево Конаре ще 
бъде положена топло-
изолация на таваните и 
ще се подмени старият 
водогреен котел. Ще 
бъде санирана сградата 
на детската градина в 
Дълго поле, ще има и 
нова термопомпена ото-
плителна инсталация. 
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уверява кметът. С финан-
сиране от фонд “Со-
циална закрила” и със 
собствени средства на 
обща стойност 94 000 лв. 
подобрихме съществе-
но условията в дневния 
център за стари хора в 

с. Долна махала, където 
изпълнихме два проекта 
- беше санирана сграда-
та, предстои обновяване 
на оборудването и об-
завеждането, изброява 
Михайлова.

В момента се изпъл-
нява друг европейски 
проект, с който се подпо-
магат, както възрастни, 
които не могат да се 
обслужват сами, така 
и хора с увреждания. 
Предоставят им се по-
часови мобилни здрав-
но-социални услуги по 
домовете. Те включват 
психологическа подкре-
па, доставка на продукти 
от първа необходимост, 
заплащане на битови 
сметки, заявяване на ад-
министративни услуги и 
други. Потребителите са 
около 100 души. На 140 
възрастни се предоставя 
и услугата “Топъл обяд”.

Жителите на общината 
твърдят, че 15-те села 
стават все по-привлека-
телни за живеене. Мест-
ните фирми се развиват 
успешно и безработица 
няма. Населението на 
общината, което не е 
заето във фабриките, се 
труди на полето – 
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в Пловдивска област.
“Предприемачите 

ни предпочитат заради 
географското место-
положение, удобните 
транспортни връзки и 
доброто взаимодействие 
с общинската админи-
страция”, казва кметът. 
Последното инвестици-
онно намерение, което е 
постъпило при нея, е за 
изграждане на предпри-
ятие за преработка на 
плодове и зеленчуци в с. 
Ръжево Конаре. Пред-
вижда се в него да бъдат 
вложени 4,6 млн. лева. 
Ще бъдат открити 50 
работни места.

4 км подменени
водопроводи

в община
Калояново
намаляват

авариите
Инвеститори искат да 
строят нови фабрики, 

безработица няма, 
коментира кметът 

Виктория Михайлова
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